

1943 год

Январь

Военные действия. Силы Красной армии предприняли крупные наступательные операции на южном крыле советско-германского фронта. 1 января войска Южного фронта при содействии Закавказского фронта начали Ростовскую наступательную операцию с целью разгромить войска противника на нижнем Дону, освободить Ростов и отрезать пути отхода северокавказской группировке немцев. Преодолевая ожесточенное сопротивление противника, советские войска за две недели боев продвинулись на 150–200 км. Соединения 2-й гвардейской армии к середине января находились в 50–60 км от Ростова. На этом рубеже бои приняли упорный и затяжной характер. Во второй половине января войска Южного фронта направили основные усилия на разгром противника на подступах к Ростову. К исходу 23 января они вышли на рубеж Северский Донец—Дон—Веселый—Целина, где вновь развернулись ожесточенные, затяжные бои. Одновременно войска Южного и Закавказского фронтов осуществляли Северо-Кавказскую наступательную операцию. Замысел советского командования предусматривал согласованными ударами войск двух фронтов расчленить и разгромить главные силы группы армий «А», не допустив ее отхода с Северного Кавказа. Однако в начале января под натиском советских войск противник сумел организованно отойти на рубеж обороны по рекам Кума и Золка, где разгорелись упорные бои. К середине января войска Южного фронта вышли в большую из-

лучину Дона и Маньчского канала и на подступы к Ростову. В то же время войска Северной группы Закавказского фронта освободили города Малгобек, Моздок, Нальчик, Минеральные Воды, Пятигорск, Ессентуки, Кисловодск и др. В середине января советские войска вышли на подступы к Краснодару, а 21 января овладели Ставрополем. В конце января — начале февраля воины Северо-Кавказского фронта освободили города Кропоткин, Тихорецк и подошли к Ростову с юга. Тем временем силы Южного фронта выдвинулись на восточные подступы к Шахтам, Новочеркаску и Ростову. Войска Черноморской группы 29 января освободили Майкоп и 4 февраля вышли на рубеж реки Кубань. На этом Северо-Кавказская операция завершилась. Советские войска добились заметных успехов, хотя им и не удалось разгромить группировку противника на Северном Кавказе.

Одновременно советские войска осуществляли ликвидацию группировки противника, окруженной под Сталинградом. После отклонения противником предложения о капитуляции войска Донского фронта 10 января перешли в наступление, которому предшествовала мощная артиллерийская и авиационная подготовка. В соответствии с замыслом операции «Кольцо» главный удар в направлении Сталинграда наносила 65-я армия. Артиллерия впервые в войне поддерживала атаку пехоты и танков огнем валом. Советские войска настойчиво преследовали упорно сопротивлявшегося противника. К исходу 12 января советские войска вышли ко 2-й оборо-

нительной полосе по реке Россоска. Ее прорыв был возложен на 21-ю армию. Прорвав оборону противника, ее войска вечером 26 января соединились на Мамаевом кургане с 62-й армией. Группировка противника была рассечена на две части. 31 января прекратила сопротивление южная часть группировки во главе с генерал-фельдмаршалом Ф. Паулюсом, а 2 февраля капитулировала ее северная часть. Сталинградская битва была победоносно завершена. Потери противника в период с 19 ноября 1942 по 2 февраля 1943 составили свыше 800 тыс. человек, до 2 тыс. танков и штурмовых орудий, свыше 10 тыс. орудий и минометов. Победа под Сталинградом имела большое военно-политическое значение, стала началом коренного перелома в войне.

Захват Красной армией стратегической инициативы позволил на северном крыле осуществить прорыв блокады Ленинграда. Эту операцию, получившую условное наименование «Искра», осуществляли войска Ленинградского и Волховского фронтов при поддержке Балтийского флота и Ладожской военной флотилии. Утром 12 января силы двух фронтов одновременно начали наступление, которому предшествовала мощная авиационная и артиллерийская подготовка. Советские войска настойчиво продвигались вперед, преодолевая упорное сопротивление противника и сжимая кольцо вокруг его частей в северной части Синявинского выступа. В первой половине дня 18 января войска 2-й ударной армии Волховского фронта и 67-й армии Ленинградского фронта соединились в районе Рабочих поселков № 1 и 5. Так была прорвана блокада Ленинграда, что стало переломным моментом в битве за этот город.

Одновременно активные наступательные действия вели войска Калининско-

Западного фронтов. Соединениям Калининского фронта удалось 17 января ликвидировать окруженный 7-тысячный гарнизон противника в Великих Луках и освободить город.

Войска Воронежского и Юго-Западного фронтов 13–27 января осуществили Острогожско-Россошанскую наступательную операцию. Замысел советского командования предусматривал нанесением трех ударов по сходящимся направлениям на Алексеевку, Острогожск и Карпенково окружить и уничтожить группировку противника. К исходу 15 января оборона противника была прорвана на всех направлениях. 17–18 января основные силы группировки противника были окружены и расчленены на две изолированные части. В результате советские войска продвинулись на 140 км и создали условия для дальнейшего наступления.

24 января войска Брянского и Воронежского фронтов начали Воронежско-Касторненскую наступательную операцию. Соединения Воронежского фронта нанесли удар на Воронеж. Несмотря на упорное сопротивление противника, к исходу 25 января они продвинулись на 20–25 км и создали угрозу окружения вражеской группировки в Воронеже. Противник начал отводить свои войска за Дон, 25 января Воронеж был освобожден. В тот же день перешли в наступление соединения, наносившие удар на Касторное, которое было занято советскими войсками 28 января. Основные силы группировки противника (до 9 дивизий) были окружены юго-восточнее Касторного. Однако сил, выделенных для уничтожения окруженной группировки, оказалось недостаточно. После ожесточенных боев войска противника прорвали внутренний фронт окружения и 2 февраля стали отходить на запад. Преследование отступавшего противника было продолжено в феврале.

1943

январь

1 января

Ставка ВГК переименовала Сталинградский фронт в Южный. Командующий — генерал-полковник А.И. Еременко. Войска фронта начали Ростовскую наступательную операцию. Одновременно войска левого крыла Южного и Закавказского фронтов начали Северо-Кавказскую наступательную операцию.

4 января

Войска Закавказского фронта освободили столицу Кабардино-Балкарской АССР город Нальчик.

В Московском доме ученых состоялось торжественное заседание Академии наук СССР, посвященное 300-летию со дня рождения английского естествоиспытателя И. Ньютона (род. 25 декабря 1642).

Под Саратовом при исполнении служебных обязанностей погибла командир женского бомбардировочного авиаполка, майор (с 1942), Герой Советского Союза (1938) Марина Михайловна Раскова (род. 16 марта 1912 в Москве).

24–25 сентября 1938 М.М. Раскова вместе с В.С. Гризодубовой и П.Д. Осипенко совершила беспосадочный перелет из Москвы на Дальний Восток на двухмоторном самолете «Родина». Ранее, в том же году этот экипаж совершил перелет из Севастополя в Архангельск.

6 января

Президиум Верховного Совета СССР принял указ «О введении новых знаков различия для личного состава Красной армии». В Красной армии вводились погоны; с 15 февраля они были введены и для личного состава ВМФ. В январе же были введены петлицы и внесены изме-

нения в форму одежды личного состава армии и флота.

Маршал Советского Союза А.М. Василевский позднее вспоминал: *«В начале 1943 года личный состав сухопутных войск, ВВС и Флота впервые надел погоны, ставшие символом почетного солдатского и матросского долга советских воинов перед Родиной. Погоны ввели по предложению И.В. Сталина. Когда принималось решение о введении погон, он попросил начальника тыла генерала А.В. Хрулева показать погоны старой русской армии. Разглядывая их, Сталин, помню, обратился ко мне: — Товарищ Василевский, покажите, какие погоны вы носили в старое время.»*

Всесоюзное общество культурной связи с заграницей (ВОКС) открыло в Московском доме ученых английскую выставку «Британия в войне».

8 января

Советское командование предъявило командованию окруженной под Сталинградом группировке противника ультиматум с предложением капитулировать; ультиматум был отклонен германским командованием.

9 января

Президиум Верховного Совета СССР принял указы «Об отмене сбора на нужды культурного и жилищно-бытового строительства с хозяйств колхозников и единоличных крестьянских хозяйств» (сбор отменялся с 1 января 1943); «Об отмене налога с имущества, переходящих в порядке наследования и дарения, и предоставлении льгот по государственной пошлине наследникам лиц, погибших при защите Родины»; «О продлении на 1943 г. действия указа Президиума Верховного Совета СССР от 9 апреля 1942 г.

О временном прекращении выплаты денежной компенсации за неиспользованный отпуск в 1942 г.».

Совнарком СССР и ЦК ВКП(б) приняли постановление «О подготовке трактористов, комбайнеров, механиков и бригадиров тракторных бригад для МТС и совхозов». Имелось в виду увеличить число сельских механизаторов за счет женщин и подростков.

Марионеточное нанкинское правительство Китая, образованное японцами в 1940, объявило войну США и Великобритании.

10 января

Войска Донского фронта перешли в наступление с целью ликвидации окруженной под Сталинградом группировки противника (операция «Кольцо»). Наступление началось после отклонения командованием окруженной германской группировки ультиматума, предъявленного *8 января*.

11–12 января

Ударные группировки Черноморской группы войск Закавказского фронта перешли в наступление в районе населенных пунктов Нефтегорск, Шаумян.

12 января

Войска Ленинградского и Волховского фронтов (во взаимодействии с Балтийским флотом) начали наступательную операцию с целью прорыва блокады Ленинграда.

13 января

Войска Воронежского и Юго-Западного фронтов начали наступление на воронежско-харьковском направлении.

Рейхсканцлер Германии А. Гитлер издал указ о «привлечении всех мужчин и женщин к обороне рейха».

14–24 января

В Касабланке (Марокко) состоялась конференция президента США Ф. Рузвельта и премьер-министра Великобритании У. Черчилля с участием начальников штабов двух стран. Лидеры США и Великобритании выдвинули требование безоговорочной капитуляции Германии, Японии и Италии; в ходе конференции достигнута договоренность о высадке союзнических войск в Италии.

16 января

Президиум Верховного Совета СССР принял указ «Об установлении дополнительных воинских званий для высшего командного состава авиации, артиллерии и бронетанковых войск». Были установлены звания: «Маршал авиации», «Маршал артиллерии», «Маршал бронетанковых войск».

17 января

Войска Калининского фронта ликвидировали 7-тысячный гарнизон противника в Великих Луках и освободили город.

18 января

Войска Ленинградского и Волховского фронтов соединились в районе рабочих поселков № 1 и 5. Они освободили город Шлиссельбург и очистили от противника все южное побережье Ладожского озера. Пробитый советскими войсками вдоль берега коридор шириной 11 км восстановил сухопутную связь Ленинграда со страной. Блокада Ленингра-

1943

январь

да, начавшаяся в сентябре 1941, была прорвана.

Указом Президиума Верховного Совета СССР генералу армии Г.К. Жукову присвоено звание Маршала Советского Союза.

19–27 января

Войска Воронежского фронта ликвидировали острогожскую и росошанскую группировки противника.

20 января

Совнарком СССР принял постановление «О мерах по трудовому устройству инвалидов Отечественной войны».

21 января

Войска Закавказского фронта освободили город Ставрополь.

Правительства Германии и Японии заключили договор о мобилизации экономического потенциала Европы и Восточной Азии для ведения «тотальной войны».

22 января

ЦК ВКП(б) принял постановление «О мерах улучшения работы советских органов и местных партийных организаций по оказанию помощи семьям военнослужащих».

23 января

Совнарком СССР и ЦК ВКП(б) приняли постановление «О мероприятиях по восстановлению МТС и колхозов в районах, освобождаемых от немецко-фашистских оккупантов».

24 января

В газете «Правда» опубликована передовая статья «Если враг не сдается — его уничтожают». В ней говорилось: *«На разбойничью “тотальную” войну немецких захватчиков советский народ ответил всенародной отечественной войной, задачи которой святы и справедливы. Враг узнал силу народного отпора. Уничтожить оккупантов, уничтожить всех, кто с оружием в руках посягает на свободу нашего народа, на независимость нашей родины, на честь народа, — это стало всенародным кличем».*

Войска Воронежского и левого крыла Брянского фронтов начали Воронежско-Касторненскую наступательную операцию.

25 января

Войска Воронежского фронта освободили Воронеж.

26 января

Войска 21-й и 62-й армий Донского фронта соединились в Сталинграде в районе Мамаева кургана и расчленили окруженную группировку противника на две части.

В Саратовской тюрьме умер от дистрофии ученый-ботаник, генетик, селекционер, академик АН СССР (с 1929), академик и первый президент ВАСХНИЛ (1929–35), академик АН Украинской ССР (с 1929) Н.И. Вавилов (род. 13 ноября 1887 в Москве).

Николая Ивановича Вавилова называли Менделеевым в области биологии: открытый им закон гомологических рядов, объясняющий принципы наследствен-

ной изменчивости и механизм происхождения культурных растений (1920), значил для биологической науки то же, что периодическая система элементов — для химии. Вавилов — основатель (1924) и бессменный директор Всесоюзного института растениеводства (ВИР). Главной задачей ВИРа считал изыскание в различных регионах мира древнейших очагов происхождения растений, собирание и учет культурных и дикорастущих растений. В результате организованных им ботанико-агрономических экспедиций в страны Средиземноморья, Северной Африки, Северной и Южной Америки была собрана крупнейшая в мире коллекция семян культурных и дикорастущих растений. Разработал концепцию центров происхождения культурных растений. С 1931 был президентом Русского географического общества. Лауреат премии им. В.И. Ленина (1926).

Вавилов стал жертвой травли со стороны группы биологов во главе с академиком Т.Д. Лысенко, противопоставившей генетике псевдонаучную, так называемую мичуринскую биологию. Вавилов был арестован в августе 1941 в Черновцах после завершения цикла лекций перед научной аудиторией Западной Украины. Уже после кончины Вавилова великий ученый-энциклопедист В.И. Вернадский назвал его арест одной «из самых больших ошибок власти с государственной точки зрения». 9 июля 1941 Вавилов был приговорен к расстрелу, 23 июля 1942 смертная казнь была заменена 20-летним заключением.

Брат Н.И. Вавилова — С.И. Вавилов (1891–1951) — физик, академик и президент (с 1945) АН СССР (см. **25 января 1951**).

27 января

Восстановлены дипломатические отношения между СССР и Уругваем.

28–29 января

Войска Брянского и Воронежского фронтов заняли Касторное. Они окружили группировку противника (до 9 дивизий) в районе юго-восточнее Касторного (Курская обл.)..

29 января

Войска Юго-Западного фронта начали Ворошиловградскую наступательную операцию.

Войска Северо-Кавказского фронта освободили город Майкоп.

В Париже скончался бывший председатель Совета министров (1911–1914) и министр финансов (1904–1905, 1906–1914) Российской империи граф (с 1914) Владимир Николаевич Коковцов (род. 6 апреля 1853 в имении Горна-Покровское Новгородской губ.).

Был сторонником курса С.Ю. Витте, затем П.А. Столыпина, направленного на модернизацию России. После Октябрьской революции арестовывался органами ВЧК. С 1918 в эмиграции. Автор мемуаров.

31 января

В Сталинграде капитулировала южная группа германских войск во главе с генерал-фельдмаршалом Ф. Паулюсом. Фельдмаршальское звание было присвоено Паулюсу накануне. Этой акцией гитлеровское руководство стремилось не только отметить роль одного из наиболее ярких военачальников вермахта, но и поднять боевой дух окруженной группировки. В действительности в момент подписания Гитлером документа о присвоении Паулюсу нового воинского звания дом в центре Сталинграда, в котором

1943

Февраль

находился его штаб, был блокирован, а охрана уничтожена. В результате генерал-фельдмаршал вынужден был сдаться в плен представителям 7-й гвардейской армии Донского фронта. Однако он отказался подписать приказ о капитуляции вверенных ему войск, мотивируя свой отказ тем, что больше не управляет ими и не может оказывать влияние на их деятельность. Германское руководство не решилось объявить о сдаче Паулюса в плен. Было распространено официальное сообщение о его гибели, в столице рейха прошли поминальные церемонии. Находясь в плену, Паулюс, являвшийся одним из главных разработчиков плана войны против СССР, пришел к выводу о неизбежности поражения Германии в войне с Советским Союзом. В 1944 он вступил в созданный в СССР антифашистский Союз немецких офицеров и вошел в состав Национального комитета «Свободная Германия». В 1946 выступал свидетелем обвинения на Нюрнбергском процессе. С 1953 жил в ГДР.

В январе:

Представители польских эмигрантов коммунистической ориентации создали общественно-политическую организацию Союз польских патриотов в СССР.

Февраль

Военные действия. К началу февраля советские войска Воронежского фронта создали благоприятные условия для наступления на Курск и Харьков, которое развернулось по существу без паузы и развивалось успешно. Утром 8 февраля красное знамя взвилось над старинным русским городом Курском, а на следующий день советские войска освободили Белгород. 15 февраля силы Красной армии начали штурм Харькова и, несмотря

на упорное сопротивление противника, к полудню следующего дня полностью овладели одним из крупнейших городов Украинской ССР.

Одновременно войска Юго-Западного фронта вели наступление на Донбасс. 14 февраля советские войска освободили Ворошиловград и Краснодон. К середине февраля соединения Юго-Западного фронта вышли на подступы к Днепропетровску и Запорожью. 17 февраля они вступили в Павлоград, где местное население подняло восстание против оккупантов. Воронежский фронт получил задачу отбросить врага дальше от Харькова, овладеть Полтавой и выйти к Днепру до начала ледохода.

Однако советские войска, растянувшие свои коммуникации, не сумели закрепиться на освобожденной территории. перебросив свежие силы и создав превосходство в танках и авиации, противник 19 февраля внезапно перешел в контрнаступление с целью разгрома правого крыла Юго-Западного фронта. В результате группировка советских войск южнее Харькова оказалась в крайне тяжелом положении. Часть ее вела бои в окружении, другая отходила на восток. Продолжая Ростовскую наступательную операцию, советские войска вели тяжелые, затяжные бои. Сломив сопротивление противника, они 7 февраля освободили Батайск и Азов, 13 февраля — Новочеркасск, 14 февраля — Ростов. Германское командование вынуждено было отводить свои войска на заблаговременно подготовленные оборонительные рубежи на реке Миус. Попытка войск Южного фронта прорвать этот рубеж с ходу успеха не имела, и 18 февраля они перешли к обороне. В результате Ростовской операции советские войска продвинулись на 300—450 км и освободили большую часть Ростовской области. На Северном Кавказе 9 февраля советские войска перешли в наступление.

В частях Северо-Кавказского фронта был большой некомплект личного состава, не хватало боеприпасов и горючего. Противник, оказывая упорное сопротивление, отводил свои главные силы на юго-запад. 12 февраля советские войска при содействии партизан освободили Краснодар. Противник начал отвод войск на Таманский полуостров и одновременно нанес ряд контрударов. Во второй половине февраля сопротивление противника резко возросло; он начал эвакуировать в Крым тыловые части и учреждения. 23 февраля войска Северо-Кавказского фронта возобновили наступление с целью окружить и уничтожить отходящие части противника. Однако ожесточенные бои в районах станиц Славянская, Абинская и Крымская не позволили решить поставленную задачу. Войска Северо-Западного фронта 15 февраля перешли в наступление с целью разгромить войска противника в Демянском выступе. Однако перерезать Рамушевский коридор силам Северо-Западного фронта не удалось. К исходу 28 февраля противник вывел свои войска из Демянского выступа и сумел избежать их уничтожения. Ликвидация Демянского плацдарма практически сняла угрозу наступления противника на московском направлении.

1 февраля

В результате преобразования Сталинградского фронта создан Южный фронт.

2 февраля

В Сталинграде капитулировала северная группа войск 6-й германской армии. Была завершена операция «Кольцо». Около 150 тыс. германских солдат и офицеров были убиты, взяты в плен свыше

91 тыс. человек (в том числе 2500 офицеров и 24 генерала).

В связи с этим был издан Приказ Верховного главнокомандующего И.В. Сталина по войскам Донского фронта. В приказе, направленном представителю Ставки ВГК маршалу артиллерии Н.Н. Воронову и командующему фронтом генерал-полковнику К.К. Рокоссовскому, говорилось: *«Поздравляю Вас и войска Донского фронта с успешным завершением ликвидации окруженных под Сталинградом вражеских войск.»*

Объявляю благодарность всем бойцам, командирам и политработникам Донского фронта за отличные боевые действия».

Победа под Сталинградом положила начало коренному перелому в ходе войны; инициатива ведения военных действий переходила к советским войскам.

В Германии в связи с крупнейшим поражением вермахта был объявлен четырехдневный траур.

Советские войска завершили Воронежско-Касторненскую операцию. Они разгромили 11 дивизий противника, продвинулись на 120 км.

Войска Воронежского и Юго-Западного фронтов начали Харьковскую наступательную операцию.

Президиум Верховного Совета СССР принял указ об учреждении медали «Партизану Отечественной войны» 1-й и 2-й степени.

2 февраля — 25 мая

Партизанское соединение С.А. Ковпака осуществило рейд через Ровенскую, Житомирскую и Киевскую области Украины.

1943

февраль

4 февраля

В ночь на 4 февраля началась десантная операция Черноморской группы войск Закавказского фронта (с 5 февраля — войск 47-й армии Северо-Кавказского фронта) совместно с Черноморским флотом. Десант высажен в районе Южной Озерейки и на западном берегу Цемесской бухты в районе предместья Новороссийска — Станички. 5–9 февраля советские войска расширили плацдарм до 30 кв. км (впоследствии он получил название Малая Земля).

Советское правительство приняло предложение правительства Колумбии об обмене посланниками между двумя странами.

7 февраля

ГКО принял постановление «О мерах неотложной помощи черной металлургии».

Силы США освободили от японцев остров Гуадалканал в составе Соломоновых островов в Тихом океане.

8 февраля

Войска Воронежского фронта освободили город Курск.

Президиум Верховного Совета СССР учредил орден Кутузова 3-й степени.

9 февраля

Войска Северо-Кавказского фронта при содействии Черноморского флота начали Краснодарскую наступательную операцию.

В Гремучем лесу около города Ровеньки (Ворошиловградская область Украинской ССР) оккупанты расстреляли

руководителей подпольной комсомольской организации «Молодая гвардия», действовавшей в городе Краснодар: Олега Кошевого, Любовь Шевцову и других членов организации. Ранее, 15, 16 и 31 января, в Краснодаре были расстреляны и сброшены (некоторые живыми) в шурф шахты № 5 более 70 членов «Молодой гвардии». Подпольная организация «Молодая гвардия» была создана в Краснодаре в сентябре 1942. В штаб организации входили Ульяна Громова, Иван Земнухов, Кошевой (комиссар), Василий Левашов, Виктор Третьякевич, Иван Туркенич (командир), Сергей Тюленин, Шевцова (см. *13 сентября*).

Премьер-министр Великобритании У. Черчилль направил главе советского правительства И.В. Сталину послание, в котором сообщил, что открытие второго фронта в Европе откладывается до августа—сентября 1943 (фактически фронт был открыт в июне 1944). В ответном послании Сталин писал: *«Именно в данный момент, когда советским войскам еще удастся поддерживать свое широкое наступление, активность англо-американских войск в Северной Африке действительно необходима... Для того чтобы не дать врагу оправиться, по-моему, весьма важно, чтобы удар с Запада не откладывался на вторую половину года, а был бы нанесен еще весной или в начале лета».*

11 февраля

Председатель Совнаркома СССР И.В. Сталин подписал постановление об организации работ по использованию атомной энергии в военных целях.

12 февраля

Войска Северо-Кавказского фронта при поддержке партизан освободили город Краснодар.

14 февраля

Войска Юго-Западного фронта освободили города Ворошиловград и Краснодар, а войска Южного фронта — город Ростов-на-Дону.

15 февраля

Ставка ВГК создала на базе упраздненного Донского фронта Центральный фронт. Командующий — генерал-полковник К.К. Рокоссовский.

Войска Северо-Западного фронта начали Демянскую наступательную операцию, продолжавшуюся до 28 февраля.

16 февраля

Войска Воронежского фронта освободили город Харьков.

Началась многодневная (до 16 сентября 1943) оборона советскими войсками Малой Земли в районе Новороссийска.

Указом Президиума Верховного Совета СССР генералу армии А.М. Василевскому присвоено звание Маршала Советского Союза.

18 февраля

Советские войска завершили Ворошиловградскую операцию: они отбросили войска противника на 150–250 км, освободили северную часть Донбасса.

Войска Южного фронта завершили Ростовскую операцию. Они продвинулись на глубину 300–450 км, освободили большую часть Ростовской области, нанесли существенное поражение германской группе армий «Дон» и частям 1-й танковой армии группы армий «А», но

отрезать пути отхода противника с Северного Кавказа не смогли.

22 февраля

В городе Боровое (Акмолинская область Казахской ССР) скончался языковед-славист, академик РАН/АН СССР (с 1923) Борис Михайлович Ляпунов (род. в селе Болобоново Симбирской губ. в 1862).

Автор работ по сравнительной фонетике, грамматике, истории и этимологии славянских языков.

23 февраля

В связи с 25-й годовщиной Красной армии Верховный главнокомандующий И.В. Сталин издал приказ, в котором говорилось: *«Три месяца назад войска Красной Армии начали наступление на подступах Сталинграда. С тех пор инициатива военных действий находится в наших руках...»*

Началось массовое изгнание врага из Советской страны.

Изменилось соотношение сил на советско-германском фронте. Дело в том, что фашистская Германия все более и более истощается и становится слабее, а Советский Союз все более и более разворачивает свои резервы и становится сильнее. Время работает против фашистской Германии...

Из этого, однако, не следует, что с гитлеровской армией покончено и Красной армии остается лишь преследовать ее до западных границ нашей страны... Враг потерпел поражение, но он еще не побежден. Немецко-фашистская армия переживает кризис ввиду полученных от Красной армии ударов, но это еще не значит, что она не может оправиться...

Красной армии предстоит суровая борьба против коварного, жестокого и пока еще сильного врага. Эта борьба потребует вре-

1943

март

мени, жертв, напряжения наших сил и мобилизации всех наших возможностей...»

26 февраля

А.В. Хрулев освобожден от обязанностей наркома путей сообщения (с сохранением должности заместителя наркома обороны — начальника Главного управления тыла РККА). Наркомом путей сообщения в третий раз назначен заместитель председателя Совнаркома СССР Л.М. Каганович (занимал этот пост в 1935–1937 и 1938–1942).

27 февраля

Указом Президиума Верховного Совета СССР учрежден маршалский знак отличия «Маршальская звезда» для маршала артиллерии, маршала авиации, маршала бронетанковых войск.

28 февраля

Войска Северо-Западного фронта завершили Демянскую операцию. Они вышли на реку Ловать, ликвидировав Демянский плацдарм противника.

В феврале:

Германские оккупационные власти ввели трудовую повинность для населения оккупированных районов СССР.

Март

Военные действия. 2–31 марта войска Калининского и Западного фронтов провели Ржевско-Вяземскую наступательную операцию. Она имела целью сорвать отход группировки противника с Ржевско-Вяземского выступа и разгромить ее.

2 марта войска двух фронтов начали наступление. Однако сильная весенняя

распутица, сложные условия лесисто-болотистой местности, широкое использование противником заранее подготовленных позиций и заграждений заметно затрудняли наступление советских войск. Продвигаясь на 6–7 км в сутки, они не смогли выйти в тыл противника и отрезать ему пути отхода. 15–31 марта советские войска вышли к заранее подготовленному противником рубежу обороны северо-восточнее Духовщины, Ярцева, Спас-Деменска, где, встретив упорное сопротивление, вынуждены были прекратить наступление. В результате Ржевско-Вяземской операции линия фронта была отодвинута от Москвы еще на 130–160 км, были освобождены города Ржев, Гжатск, Сычевка, Белый, Вязьма.

На южном крыле советско-германского фронта противник осуществил успешное контрнаступление в районе Харькова. Еще 19 февраля ударные группировки противника перешли в контрнаступление против войск Юго-Западного фронта в Донбассе. Ослабленные войска этого фронта в начале марта вынуждены были отойти за реку Северский Донец, открыв левое крыло Воронежского фронта. Командование германской группы армий «Юг» добилось превосходства в силах и средствах (особенно в танках и самолетах) на направлении своего удара. 4 марта противник нанес удар по советским войскам, оборонявшим Харьков. К 10 марта в обороне советских войск образовался 60-километровый разрыв на стыке 3-й танковой и 69-й армий. Противник воспользовался этим обстоятельством и 10 марта вышел с юга к Богодухову, а с севера прорвался к Харькову. 14 марта германские войска окружили город. 16 марта советские войска оставили Харьков и, выйдя из окружения, отошли на левый берег Северского Донца. 18 марта противник захватил Белгород. Однако развить наступление дальше германским силам не удалось. 25 марта

советские войска, отойдя в ходе оборонительных сражений на 100–150 км, остановили противника на рубеже Краснополяе, Белгород, река Северский Донец до Чугуева (южная сторона так называемого Курского выступа). На ходе операции отрицательно сказалась ошибочная оценка советским командованием соотношения сил и замысла противника.

На Северном Кавказе советские войска в начале марта отразили контратаки противника и в ночь на 9 марта вынудили его начать отход на подготовленный рубеж обороны. С 9 по 15 марта войска Северо-Кавказского фронта, преследуя отступавшего противника, овладели важными узлами его обороны и вышли к новому оборонительному рубежу германских войск в 60–70 км западнее Краснодара, но прорвать его не смогли. 16 марта советские войска, по указанию Ставки ВГК, перешли к обороне и начали подготовку новой наступательной операции с целью разгрома противника на Таманском полуострове.

1 марта

Указом Президиума Верховного Совета СССР за выдающиеся достижения, уско-ряющие производство танков и металлоконструкций, академику АН Украинской ССР Е.О. Патону присвоено звание Героя Социалистического Труда.

2 марта

Войска Калининского и Западного фронтов начали Ржевско-Вяземскую наступательную операцию, продолжавшуюся до 31 марта.

3 марта

Войска Западного фронта освободили город Ржев.

Войска Воронежского фронта завершили Харьковскую операцию. Они продвинулись на 100–260 км и нанесли поражение противнику.

Опубликовано постановление Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) «О подготовке тракторов, комбайнов и сельскохозяйственных машин МТС к полевым работам 1943 г.».

В советской печати опубликовано изложение заявления Польского правительства от 25 февраля 1943, в котором оно настаивало на возврате к границе между двумя странами, существовавшей до 1 сентября 1939. В ответ было опубликовано сообщение ТАСС, в котором утверждалось: *«Опубликованное 25 февраля сего года заявление польского правительства в Лондоне о советско-польских отношениях свидетельствует о том, что Польское правительство не хочет признать исторических прав украинского и белорусского народов быть объединенными в своих национальных государствах. Продолжая, видимо, считать законной захватническую политику империалистических государств, деливших между собой исконные украинские и белорусские земли, и игнорируя всем известный факт происшедшего уже воссоединения украинцев и белорусов в недрах своих национальных государств, Польское правительство таким образом выступает за раздел украинских и белорусских земель, за продолжение политики раздробления украинского и белорусского народов...»*

6 марта

Указом Президиума Верховного Совета СССР Верховному главнокомандующему Вооруженными силами СССР И.В. Сталину присвоено звание Маршала Советского Союза.

1943

март

8 марта

1-й отдельный Чехословацкий батальон (командир — полковник Л. Свобода), сформированный на территории СССР, впервые вступил в бой в районе деревни Соколово (Змиевский район Харьковской области, Украинская ССР).

11 марта

Президиум ВЦСПС обсудил доклад первого секретаря ВЦСПС Н.М. Шверника о работе профсоюзных организаций по дальнейшему развитию индивидуального и коллективного огородничества в 1943.

12 марта

Войска Западного фронта освободили город Вязьма (Смоленская область).

12—29 марта

Министр иностранных дел Великобритании А. Иден посетил Вашингтон, где он вел переговоры с руководителями США. В центре переговоров были вопросы мироустройства после войны.

15 марта

Состоялось первое заседание Чрезвычайной государственной комиссии по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их сообщников, созданной 2 ноября 1942.

16 марта

Советские войска оставили Харьков. Они вышли из окружения и отошли на левый берег Северского Донца.

17 марта

Началась наступательная операция англо-американских войск в Тунисе.

Войска союзников успешно завершили военные действия в Северной Африке в середине мая.

18 марта

Советские войска оставили город Белгород.

19 марта

Опубликовано постановление Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) «О государственном плане развития сельского хозяйства на 1943 г.». Посевная площадь увеличивалась на 6,4 млн га по сравнению с уборочной площадью 1942.

Совнарком СССР присудил Сталинские премии за выдающиеся работы в области искусства и литературы за 1942. Среди лауреатов премии — композиторы А.И. Хачатурян, В.Я. Шебалин, С.С. Прокофьев, В.П. Соловьев-Седой; пианисты В.В. Софроницкий и Л.Н. Оборин, скрипач Д.Ф. Ойстрах; художники А.М. Герасимов и Д.А. Шмаринов, скульпторы М.Г. Манизер, В.И. Мухина; артисты Р.Н. Симонов, А.Д. Попов; кинематографисты М.Э. Чиаурели, А.А. Хорава, В.И. Анджапаридзе; писатели А.Н. Толстой, В.Л. Василевская, П.П. Бажов, Л.С. Соболев; поэты М.Ф. Рыльский, М.В. Исаковский, М.И. Алигер; драматурги А.Е. Корнейчук, Л.М. Леонов, К.М. Симонов. За многолетние выдающиеся достижения в области искусства и литературы лауреатами премии стали В.И. Немирович-Данченко, В.И. Качалов, И.М. Москвин, О.Л. Книппер-Чехова, М.М. Тарханов, А.В. Нежданова, К.Г. Держинская, А.С. Пирогов, Н.А. Обухова, Е.В. Гельцер, А.А. Яблочкина, В.Н. Рыжова, В.Н. Пашенная, А.А. Остужев, П.М. Садовский, Е.Д. Турчанинова, Е.П. Кор-

чагина-Александровская, Ю.М. Юрьев, В.А. Мичурина-Самойлова, К.Ф. Юон, П.П. Кончаловский, В.В. Вересаев, А.С. Серафимович.

22 марта

Советское командование направило в состав Западного фронта французскую эскадрилью «Нормандия». Эскадрилья была сформирована командованием «Сражающейся Франции» по соглашению с советским правительством от 25 ноября 1942. В конце ноября она прибыла в СССР (14 летчиков и 58 авиамехаников). 5 апреля 1943 эскадрилья вступила в боевые действия в составе 1-й воздушной армии. В октябре 1943 на базе эскадрильи был сформирован 1-й отдельный истребительный авиаполк «Нормандия». Полк сражался с октября 1943 по май 1945 в составе Белорусского фронта. Он принимал участие в Курской битве, в Белорусской операции 1944, в боях в Восточной Пруссии в 1945. Французские и советские летчики неоднократно демонстрировали взаимную выручку, мужество и героизм. За успешные действия при форсировании реки Неман в 1944 полку было присвоено наименование «Неманский», он стал называться «Нормандия—Неман». Всего с марта 1943 по май 1945 французские летчики совершили 5240 самолето-вылетов, провели 869 воздушных боев, сбили 273 и подбили 80 самолетов противника, потеряв при этом 42 летчика и 58 самолетов. В июне 1945 летчики полка «Нормандия—Неман» вернулись во Францию на советских боевых самолетах Як-3, переданных советским правительством в дар французской авиации в знак дружбы народов двух стран.

Полк «Нормандия—Неман» был награжден советскими орденами Красного Знамени и Александра Невского и фран-

цузским орденом Почетного легиона, Крестом за освобождение и Военной медалью. В память погибших летчиков на бывшем здании французской военной миссии в Москве установлена мемориальная доска.

Совнарком СССР присудил Сталинские премии за выдающиеся работы в области науки за 1942. Среди лауреатов были академики П.Л. Капица, С.И. Вавилов, А.Н. Несмеянов, Т.Д. Лысенко, Е.В. Тарле, И.И. Минц, М.Б. Митин; профессора Я.Б. Зельдович, Г.Ф. Александров и др. Премии за выдающиеся изобретения были присуждены создателям боевой техники В.Г. Грабину, С.В. Ильюшину, Ж.Я. Котину, Н.Н. Кузнецову, С.А. Лавочкину, Н.Н. Поликарпову, П.О. Сухому, А.Н. Туполеву, А.Д. Чаромскому, А.Д. Швецову, А.С. Яковлеву и др.

23 марта

Подразделения украинского карательного вспомогательного батальона сожгли белорусскую деревню Хатынь (Логойский район Минской обл.) вместе с ее жителями (154 человека, в том числе 76 детей).

28 марта

Ставка ВГК вновь создала Брянский фронт. Командующий — генерал-полковник М.А. Рейтер.

В Калифорнии (США) скончался композитор и пианист С.В. Рахманинов (род. 1 апреля 1873).

Сергей Васильевич Рахманинов — создатель романтического музыкального образа России, запечатленного в произведениях различных жанров — концертах для фортепиано с оркестром, симфониях, операх, камерно-инструментальной

1943

апрель

музыке, романсах и др. С этими произведениями тесно связана церковная музыка композитора. С 1917 жил за рубежом, в основном в США. В годы Великой Отечественной войны выступал с благотворительными концертами, сборы от которых передавались на нужды Красной армии.

31 марта

Войска Калининского и Западного фронтов завершили Ржевско-Вяземскую операцию, в результате которой был ликвидирован Ржевско-Вяземский выступ противника, линия фронта была отодвинута от Москвы еще на 130–160 км.

В Экс-ле-Бене (Франция) скончался политический деятель дореволюционной России, историк П.Н. Милюков (род. 15 января 1859 в Москве).

Павел Николаевич Милюков был одним из создателей (1905) и лидеров Конституционно-демократической партии (кадеты), ее главным теоретиком и публицистом. После Февральской революции 1917 министр иностранных дел в первом составе Временного правительства; 18 апреля (1 мая) направил ноту державам Антанты с заявлением о готовности России довести войну «до решающей победы», что привело к так называемому Апрельскому политическому кризису, отставке правительства и самого Милюкова — 2 (15) мая. После октября 1917 в эмиграции. Был главным редактором издававшейся в Париже газеты «Последние новости». Полагал, что советская система постепенно эволюционирует в сторону западных демократических принципов. Приветствовал заключение советско-германского пакта о ненападении и войну Советского Союза с Финляндией (1939–1940); сочувственно относился к поражениям Красной армии на первом этапе Вели-

кой Отечественной войны. Автор научных трудов по истории России XVIII–XIX вв., истории революций начала XX в. и мемуаров.

В конце марта — начале апреля:

Германские солдаты обнаружили в Катынском лесу близ Смоленска массовые захоронения польских офицеров. Позднее было установлено, что это были польские офицеры, интернированные в сентябре 1939, после вступления Красной армии на территорию Польши (см. *5 марта 1940*). Германская пропаганда развернула широкую антисоветскую кампанию. В свою очередь советское руководство возложило вину за трагедию в Катыни на германскую армию (см. *16 апреля*) и продолжало отстаивать эту позицию до конца 1980-х годов. Обнаружение массовых захоронений привело к осложнению отношений между советским и польским эмигрантским правительствами (см. *25 апреля*).

Апрель

Военные действия. На большей части советско-германского фронта было относительное затишье. Обе стороны усиленно готовились к грядущим сражениям. Начались ожесточенные воздушные бои на Кубани, продолжавшиеся (с перерывами) до 7 июня. Всего в этих воздушных сражениях противник потерял свыше 1100 самолетов. Результаты воздушных боев на Кубани имели большое значение для завоевания советской авиацией стратегического господства в воздухе летом 1943.

4–7 апреля

Войска Северо-Кавказского фронта вели наступательные бои на краснодарско-таманском направлении.

6 апреля

Ставка ВГК создала Резервный фронт (15 апреля преобразован в Степной военный округ). Командующий — генерал-лейтенант М.В. Попов.

7 апреля

В печати опубликовано сообщение Совнаркома СССР: *«Ввиду того, что через два месяца предстоит выпуск Государственного займа обороны, Совет народных комиссаров СССР, чтобы не обременять население чрезмерными расходами, просит граждан и гражданок прекратить 7 апреля с.г. добровольные индивидуальные и коллективные взносы денежных средств в фонд Красной армии».*

12 апреля

Создан Институт атомной энергии под руководством И.В. Курчатова (с 1960 носит имя Курчатова).

14 апреля

Советская бомбардировочная авиация совершила налеты на военно-промышленные объекты Данцига (Гданьска) и Кенигсберга (Восточная Пруссия).

Президиум Верховного Совета СССР образовал Наркомат государственной безопасности СССР, которому передавался ряд функций Наркомата внутренних дел. Наркомом госбезопасности назначен В.Н. Меркулов, возглавлявший НКГБ, действовавший в период с 3 февраля по 20 июля 1941.

Совнарком СССР и ЦК ВКП(б) приняли постановление о создании в составе Наркомата обороны Главного управления военной контрразведки, получившего обиходное название «СМЕРШ» («Смерть

шпионам»). Начальником Главного управления назначен В.С. Абакумов.

Опубликовано постановление Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) «О мерах увеличения поголовья скота в совхозах и повышения его продуктивности».

В концентрационном лагере Заксенхаузен в Германии погиб сын И.В. Сталина Яков Иосифович Джугашвили (род. 18 марта 1908 в Баку).

Сын И.В. Сталина (от первого брака) старший лейтенант Я.И. Джугашвили попал в плен 16 июля 1941 в бою при деревне Лиозно (Витебская обл., Белорусская ССР).

15 апреля

Президиум Верховного Совета СССР принял указ «О введении военного положения на всех железных дорогах». На период войны все рабочие и служащие железнодорожного транспорта считались мобилизованными и закреплялись для работы на транспорте; за преступления по службе работники транспорта привлекались к ответственности наравне с военнотружущими Красной армии.

В Москве скончался художник А.В. Лентулов (род. 4 января 1882).

Аристарх Васильевич Лентулов — один из основателей объединения «Бубновый валет», создатель многочисленных декоративных картин-панно, отличающихся ярко выраженным русским национальным колоритом («Василий Блаженный», «Звон», «Перец и капуста»). В 1923 создал цветовую партитуру к симфонической поэме А. Скрябина «Прометей».

16 апреля

Совинформбюро опубликовало сообщение о «гнусных и клеветнических из-

1943

апрель

мышлениях» геббельсовской пропаганды «о якобы имевшем место весной 1940 в районе Смоленска массовом расстреле советскими органами польских офицеров» (см. **25 апреля**).

17 апреля

Началось воздушное сражение авиации Северо-Кавказского фронта с германской авиацией (люфтваффе), продолжавшееся до 7 июня 1943. На полосе до 30 км ежедневно шли десятки воздушных боев, в которых участвовали десятки самолетов.

18 апреля

Торпедные катера Северного флота нанесли удар по конвою противника на выходе из Петсамо.

19 апреля

Президиум Верховного Совета СССР принял указ о введении смертной казни через повешение или каторжных работ (15–20 лет) для «немецко-фашистских злодеев», их пособников, шпионов, изменников Родины.

Началось восстание в Варшавском гетто; подавлено германскими войсками к концу июня.

21 апреля

Опубликовано сообщение ТАСС, в котором заявлялось о большом влиянии прогитлеровских элементов в польском эмигрантском правительстве, при этом оно обвинялось в ведении антисоветской кампании в том же плане, что и гитлеровская пропаганда.

В тот же день И.В. Сталин писал в личном послании У. Черчиллю: *«Поведение*

Польского правительства в отношении СССР в последнее время Советское правительство считает совершенно ненормальным, нарушающим все правила и нормы во взаимоотношениях двух союзных государств».

Установлены дипломатические отношения между СССР и Абиссинией (Эфиопией).

25 апреля

Авиация Северного флота нанесла удар по конвою противника в районе Кунгфьорда (потоплены транспорты «Лесзее», «Штурцзее», почтовое судно).

Советское правительство прервало дипломатические отношения с польским правительством в эмиграции. В конце марта — начале апреля 1943 германские войска обнаружили в Катинском лесу, близ Смоленска массовые захоронения польских военнослужащих. 13 апреля они заявили о массовом уничтожении там органами НКВД польских офицеров весной 1940. 17 апреля 1943 польское правительство в эмиграции обратилось к Международному Красному Кресту с просьбой о расследовании. 20 апреля оно направило советскому правительству ноту, в которой не в первый раз просило предоставить ему «детальную и точную информацию о судьбе военнопленных». Нота осталась без ответа. Поскольку Германия также обратилась к Международному Красному Кресту по вопросу о судьбе польских офицеров, 21 апреля ТАСС, газета «Правда» и Московское радио обвинили польское правительство в пособничестве Гитлеру и в клевете на СССР. 25 апреля советское правительство направило польскому послу в Москве Т. Ромеру ноту о приостановлении дипломатических отношений с польским правительством, обвинив его

во враждебной кампании против СССР. В дальнейшем советское руководство отвергало все предложения польской стороны урегулировать конфликт. Между советским руководством и польским правительством и ранее имелись разногласия — в частности, польское правительство в Лондоне упорно отказывалось признать западную границу СССР к июню 1941, на чем настаивала советская сторона.

Летом 1943, сразу после освобождения Смоленска, в СССР была создана Специальная комиссия по установлению и расследованию обстоятельств расстрела немецко-фашистскими захватчиками в Катынском лесу военнопленных польских офицеров. Ныне неопровержимо доказано, что сообщение этой комиссии явилось фальсификацией. Документы свидетельствуют, что расстрел польских военнопленных был осуществлен в марте—мае 1940 органами НКВД по решению Политбюро ЦК ВКП(б).

В Москве скончался режиссер, народный артист СССР (1936) В.И. Немирович-Данченко (род. 11 декабря 1858 в Озургети, Кутаисская губ.).

Владимир Иванович Немирович-Данченко — один из реформаторов русского театра конца XIX — начала XX в. В 1898 вместе с К.С. Станиславским основал Московский художественный театр. Наиболее значительные режиссерские работы: «Юлий Цезарь» У. Шекспира (1903), «Братья Карамазовы» по Ф. Достоевскому (1910), «Воскресение» (1930) и «Анна Каренина» (1937) по Л. Толстому, «Три сестры» А. Чехова (1940). В 1919 основал музыкальную студию (с 1926 Музыкальный театр им. Немировича-Данченко, с 1941 Музыкальный театр им. Станиславского и Немировича-Данченко). Автор пьес, повестей и романов. Дважды лауреат Сталинской премии (1942, 1943).

29 апреля

Советская подводная лодка С-55 потопила у норвежского побережья (Баренцево море) два транспорта противника.

Май

Боевые действия. В мае на большей части советско-германского фронта было относительно затишье. Обе стороны усиленно готовились к новым сражениям.

1 мая

В печати опубликован приказ Верховного главнокомандующего И.В. Сталина по случаю праздника Первое мая. Приветствуя и поздравляя красноармейцев и краснофлотцев с этим днем, он подчеркивал: *«Главное сейчас состоит в том, чтобы вся Красная армия изо дня в день совершенствовала свою боевую выучку, чтобы все командиры и бойцы Красной армии изучали опыт войны, учились воевать так, как этого требует дело победы»*. В приказе особо констатировались победоносные действия союзников в районе Ливии, Триполитании и Туниса. Обращалось внимание на сообщения иностранной печати о намерениях определенных кругов Германии заключить мир *«с Англией и США при условии их отхода от Советского Союза, или, наоборот, они хотели бы получить мир с Советским Союзом при условии его отхода от Англии и США»* и подчеркивалось, что *«только полный разгром гитлеровских армий и безоговорочная капитуляция гитлеровской Германии могут привести Европу к миру»*.

Остатки германской группы армий «Африка» капитулировали в Тунисе перед англо-американскими войсками.

1943

май

2 мая

Президиум Верховного Совета СССР принял указ «Об ответственности за незаконное награждение орденами и медалями СССР и нагрудными знаками, за присвоение орденов, медалей и нагрудных знаков и передачу их награжденным лицами другим лицам».

4 мая

Отвечая на вопросы корреспондента американской газеты «Нью-Йорк таймс» и английской газеты «Таймс» в Москве Р. Паркера, И.В. Сталин заявил, что Советский Союз желает видеть Польшу сильной и независимой и строить с ней отношения на базе прочных добрососедских связей и взаимного уважения и, если этого пожелает польский народ, на основе союза и взаимопомощи против немецких захватчиков, как главных врагов Советского Союза и Польши.

5 мая

Авиация Черноморского флота нанесла бомбовые удары по объектам противника в Констанце (Румыния).

В газете «Правда» опубликованы первые главы романа М. Шолохова «Они сражались за Родину».

6 мая

ГКО принял постановление о создании на территории СССР польских воинских частей.

8 мая

Председатель Совнаркома СССР И.В. Сталин направил премьер-ми-

нистру Великобритании У. Черчиллю и президенту США Ф. Рузвельту приветственные телеграммы по случаю победы англо-американских войск в Северной Африке и освобождения Бизерты и Туниса.

Поздно вечером генеральный секретарь Исполкома Коминтерна (ИККИ) Г. Димитров и представитель руководства ВКП(б) в ИККИ Д. Мануильский были срочно вызваны в Кремль, где В.М. Молотов провел с ними беседу о будущем Коминтерна. В соответствии с указаниями В.И. Сталина был сделан вывод, что «*Коминтерн, как руководящий центр для компартий, при создавшихся условиях является помехой самостоятельному развитию компартий и выполнению их основных задач*». Было решено выработать документ о роспуске этого центра (см. *11 мая*).

9 мая

Советские войска прорвали оборону противника северо-восточнее Новороссийска на фронте в 25 км и продвинулись в глубину на 13 км.

Президиум Верховного Совета СССР принял указ «О введении военного положения на морском и речном транспорте». Все работники транспорта, а также Главморпути при Совнаркоме СССР на период войны считались мобилизованными и закреплялись для работы на транспорте и в управлении Главморпути; за преступления по службе для работников транспорта была установлена ответственность наравне с военнослужащими Красной армии.

В Москве состоялся 3-й Всеславянский антифашистский митинг, на котором

было принято обращение «К угнетенным славянам Европы». В обращении говорилось: *«Братья, угнетенные славяне! Все, как один, под светлое знамя народной войны против гитлеровских империалистов — смертельных врагов славянства! Не сложим оружия, пока не победим! Да здравствует боевое единство славянских народов!»*

11 мая

В печати опубликована нота НКВД, направленная всем послам и посланникам стран, с которыми СССР имел дипломатические отношения, о массовом насильственном угоне в немецко-фашистское рабство мирных советских граждан и об ответственности за это преступление германских властей и частных лиц, эксплуатирующих подневольный труд советских граждан в Германии.

И.В. Сталин принял генерального секретаря Исполкома Коминтерна (ИККИ) Г. Димитрова и представителя ВКП(б) в ИККИ Д. Мануильского, представивших ему проект постановления Президиума ИККИ о роспуске Коминтерна (см. *8 мая*). Сталин одобрил предложенный проект постановления. Было решено рассмотреть его на заседании Президиума ИККИ, принять как предложение для секций Коминтерна, получить их согласие, после чего опубликовать. Вместе с тем Димитров и Г. Маленков должны были представить предложения о том, *«какие функции Коминтерна и под какой формой должны и дальше продолжаться осуществляться»*. 12 мая Димитров ознакомил с проектом постановления секретарей и членов Президиума ИККИ (см. *8, 13 и 17 мая*).

12 мая

В Тунисе капитулировала итало-германская группа армий «Африка».

12–25 мая

В Вашингтоне прошли американо-британские переговоры с участием президента США Ф. Рузвельта и премьер-министра Великобритании У. Черчилля, а также начальников штабов двух стран по вопросам ведения войны против держав оси (3-я Вашингтонская конференция; кодовое название «Трайидент» — «Трезубец»). Были согласованы планы ведения военных действий в Южной Италии и на Тихом океане; открытие второго фронта в Европе было вновь отложено — до августа—сентября 1943.

О результатах американо-британских переговоров было проинформировано советское правительство. Комментируя очередную отсрочку открытия второго фронта, И.В. Сталин писал, что это решение, принятое без участия СССР, *«производит тяжелое и отрицательное впечатление в Советском Союзе — в народе и в армии»*. По его мнению, это решение создавало *«исключительные трудности для Советского Союза, уже два года ведущего войну с главными силами Германии и ее сателлитов с крайним напряжением всех своих сил, и представляет советскую армию, сражающуюся не только за свою страну, но и за своих союзников, своим собственным силам, почти в единоборстве с еще очень сильным и опасным врагом»*.

13 мая

В печати опубликовано постановление Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) «О мерах по увеличению поголовья лошадей,

1943

май

улучшению за ними ухода и содержания в колхозах и совхозах».

13 и 17 мая

В Москве состоялись два закрытых заседания Президиума Исполкома Коминтерна (ИККИ), на которых присутствовали ряд членов и кандидатов в члены ИККИ, а также представители ряда компартий при Коминтерне. На заседаниях после тщательного обсуждения был принят проект постановления о роспуске Коммунистического интернационала и согласованы методы его осуществления. В утвержденном документе роспуск Коминтерна мотивировался тем, что в качестве руководящего центра международного рабочего движения эта организация перестала отвечать потребностям дальнейшего развития коммунистических партий отдельных стран как национальных партий и даже превратилась в помеху (см. *11 мая* и *22 мая*).

14 мая

В соответствии с решением ГКО, по инициативе Союза польских патриотов в СССР началось создание из добровольцев-поляков 1-й Польской пехотной дивизии им. Т. Костюшко, командир — полковник З. Берлинг. Формирование новой польской воинской части было связано с решением советского руководства прервать отношения с польским правительством в эмиграции. После этого сталинское руководство взяло курс на создание просоветских польских политических и военных структур. 1-я польская пехотная дивизия формировалась в Солецких лагерях под Рязанью. В августе 1943 — марте 1944 на основе польской пехотной дивизии им. Т. Костюшко был создан 1-й Польский корпус под командованием генерал-майора Берлинга.

В апреле 1944 Польский корпус был преобразован в 1-ю Польскую армию. К середине 1944 она включала 4 пехотные дивизии, 1 кавалерийскую и 5 артиллерийских бригад, минометный полк, зенитно-артиллерийскую дивизию, танковую и инженерно-саперную бригаду, 2 авиаполка и другие части — всего около 90 тыс. человек.

16 мая

В Москве состоялся 4-й Всеславянский антифашистский митинг.

22 мая

В газете «Правда» опубликовано постановление Президиума Исполкома Коминтерна (ИККИ) о вынесении на обсуждение его секций предложения: *«Коммунистический Интернационал, как руководящий центр международного рабочего движения, распустить, освободить секции Коммунистического Интернационала от обязанностей, вытекающих из устава и решений Конгрессов Коммунистического Интернационала».*

Накануне, 21 мая, вопрос о роспуске Коминтерна был поставлен на заседании Политбюро ЦК ВКП(б). Разъясняя подготовленное постановление, И.В. Сталин сказал: *«Опыт показал, что и при Марксе, и при Ленине, и теперь невозможно руководить рабочим движением всех стран мира из одного международного центра. Особенно теперь, в условиях войны, когда компартии в Германии, Италии и других странах имеют задачи свергнуть свои правительства и проводить тактику пораженчества, а компартии СССР, Англии, Америки и другие, наоборот, имеют задачи всемерно поддерживать свои правительства для скорейшего разгрома врага... Есть и другой мотив для роспуска КИ, который не упоминается в По-*

становлении. Это то, что компартии, входящие в КИ, лживо обвиняются, что они являются якобы агентами иностранного государства, и это мешает их работе среди широких масс. С роспуском КИ выбивается из рук врагов этот козырь».

Политбюро единогласно утвердило проект постановления Президиума ИККИ и предложение секциям обсудить вопрос о роспуске Коминтерна (см. **8, 11 мая, 13 и 17 мая**).

5 июня генеральный секретарь ИККИ Г. Димитров сообщил Сталину и В.М. Молотову, что из 41 секций Коминтерна 29 уже одобрили предложение Президиума ИККИ, в связи с чем этот руководящий орган Коминтерна должен был собраться 8 июня на новое заседание. Президиум ИККИ констатировал, что ни от одной из существующих секций не поступило возражений против направленного им предложения. Президиум объявил, что предложение о роспуске Коммунистического интернационала одобрено единогласно существующими секциями, имевшими возможность сообщить свои решения. Он постановил считать с 10 июня 1943 упраздненными ИККИ, его Президиум, Секретариат ИККИ, Интернациональную контрольную комиссию, а также создать комиссию по ликвидации дел Коминтерна во главе с Димитровым и провести фактическую ликвидацию дел, органов, аппарата и имущества Коммунистического интернационала. 9 июня главному редактору газеты «Правда» П.Н. Поспелову был направлен для публикации текст соответствующего сообщения, предварительно согласованный со Сталиным. **10 июня** сообщение было опубликовано.

25 мая

ГКО принял Постановление об упразднении института заместителей коман-

диров рот, батарей, эскадрилий, начальников штабов по политической части и о переводе освободившихся политработников на командно-строевую работу.

26 мая

Войска Северо-Кавказского фронта начали бои по прорыву Голубой линии обороны противника наступлением на станицы Киевская и Молдаванская.

Председатель Совнаркома СССР И.В. Сталин в присутствии наркома иностранных дел В.М. Молотова принял личного представителя президента США Джозефа Э. Дэвиса. Он передал Сталину предложение президента США Ф.Д. Рузвельта организовать встречу руководителей двух стран.

ГКО принял постановление о восстановлении железных дорог в освобожденных районах.

28 мая

Подписано советско-чехословацкое соглашение о предоставлении Советским Союзом правительству Чехословацкой Республики денежных средств, материалов и обслуживания для содержания чехословацкой бригады на территории СССР в период войны. 1-я Отдельная Чехословацкая пехотная бригада (командир — полковник Л. Свобода) начала формироваться в мае 1943 в городе Новохоперск.

Президиум Верховного Совета СССР установил ранги для дипломатических работников НКВД, посольств и миссий СССР за границей. Совнарком СССР принял постановление о введении для этих категорий дипломатических работников форменной одежды.

1943

июнь

31 мая

ЦК ВКП(б) принял постановления «О ликвидации политотделов в МТС и совхозах», «О ликвидации политотделов на железнодорожном, морском и речном транспорте».

Июнь

Боевые действия. В июне на большей части советско-германского фронта продолжалось относительное затишье. Обе стороны завершали подготовку к новым сражениям.

3 июня

В Москве открылся пленум оргкомитета Союза советских художников. С докладом на тему «Советская живопись в период Отечественной войны» выступил художник, доктор искусствоведческих наук Б.В. Иогансон; с докладом на тему «Героический портрет в скульптуре» — скульптор В.И. Мухина.

В Алжире образован Французский комитет национального освобождения во главе с генералом Ш. де Голлем.

4 июня

Совнарком СССР принял постановление о выпуске 2-го Государственного военного займа на сумму 12 млрд руб., сроком на 20 лет.

8–10 июня

Опубликовано сообщение о том, что советские войска провели успешную операцию по уничтожению самолетов врага на аэродромах. Согласно сообщению, противник потерял 223 самолета.

10 июня

В «Правде» опубликовано сообщение Президиума Исполкома Коммунистического интернационала (Коминтерна) о единогласном одобрении предложения о роспуске Коминтерна его секциями (см. *22 мая*). С 10 июня упразднились Исполком Коминтерна, его Президиум и Секретариат, а также Интернациональная контрольная комиссия; была создана Комиссия по практической ликвидации дел Коминтерна.

Роспуск Коминтерна был осуществлен по решению советского руководства во главе с И.В. Сталиным. Основной причиной этой акции стало стремление не допустить дальнейшего ухудшения отношений с западными союзниками, которые с недовольством восприняли решение советского правительства о перерыве отношений с польским правительством в эмиграции, убедить союзников в неосновательности утверждений геббельсовской пропаганды о неизбежности «большевизации» стран Европы после прихода туда Красной армии. «Децентрализация» мирового коммунистического движения должна была укрепить позиции коммунистических партий европейских стран.

Роспуск Коминтерна означал ликвидацию интернациональных органов коммунистического движения, действовавших в Москве. Компартии перестали быть секциями единой международной организации и получили большую самостоятельность. Вместе с тем Сталин и его окружение не собирались отказываться от решающей роли в определении стратегической линии компартий, их позиций по международным вопросам. Для организации повседневной работы и контактов с компартиями было решено создать в ЦК ВКП(б) специальный Отдел международной информации.

Решение о роспуске Коминтерна вызвало большой интерес в руководстве стран антигитлеровской коалиции. 28 мая Сталин ответил на вопрос московского корреспондента английского агентства Рейтер о влиянии ликвидации Коминтерна на будущее международных отношений. В ответе говорилось: «*Роспуск Коммунистического Интернационала правилен, так как:*

а) он разоблачает ложь гитлеровцев о том, что “Москва” якобы намерена вмешиваться в жизнь других государств и “большевизировать” их...

б) Он разоблачает клевету противников коммунизма в рабочем движении о том, что коммунистические партии различных стран действуют якобы не в интересах своего народа, а по приказу извне...

в) Он облегчает работу патриотов свободолюбивых стран по объединению прогрессивных сил своей страны, независимо от их партийности и религиозных убеждений, в единый национально-освободительный лагерь, — для развертывания борьбы против фашизма.

г) Он облегчает работу патриотов всех стран по объединению всех свободолюбивых народов в единый международный лагерь для борьбы против угрозы мирового господства гитлеризма, расчищая тем самым путь для организации в будущем содружества народов на основе их равноправия.

Я думаю, что все эти обстоятельства, взятые вместе, приведут к дальнейшему укреплению единого фронта союзников и других объединенных наций в их борьбе за победу над гитлеровской тиранией».

13 июня

Наркомат финансов СССР опубликовал сообщение о прекращении подписки на 2-й Государственный военный заем. Сумма подписки была размещена за 7 дней с превышением на 8 млрд 323 млн 32 тыс. руб.

17 июня

Опубликовано обращение президиума съезда Союза польских патриотов в СССР к И.В. Сталину. В нем, в частности, говорилось: «*Мы заверяем Вас, что не позволим мутить воды людям, стремящимся вбить клин между польским народом и Советским Союзом, приложим все усилия к укреплению польско-советской дружбы, как необходимого условия восстановления нашей независимости и упрочения мира после победы над Германией*». В ответном письме Сталина говорилось: «*Можете быть уверенными в том, что Советский Союз сделает все возможное, чтобы ускорить разгром нашего общего врага — гитлеровской Германии, укрепить польско-советскую дружбу и всемерно содействовать воссозданию сильной и независимой Польши*».

22 июня

В печати опубликовано сообщение Совинформбюро «*Два года Отечественной войны Советского Союза*». В нем говорилось: «*В ходе двухлетних боев на советско-германском фронте полностью провалились авантюристические планы германских империалистов, рассчитанные на порабощение народов Советского Союза... За два года Отечественной войны произошли коренные изменения в современной военной, политической и международной обстановке. За время войны подорвана боевая мощь гитлеровской Германии, резко ухудшились военные и политические перспективы для немецко-фашистской армии. Вместе с тем произошло дальнейшее упрочение военных и политических позиций Советского Союза и дружественных ему союзных государств, выросли и окрепли армии свободолюбивых народов, упрочилась их боевая солидарность*».

В Москве открылась выставка образцов трофейного оружия, захваченного у противника в 1941–1943.

1943

июль

27 июня

Опубликовано сообщение о том, что за два года Отечественной войны издательствами страны было издано 35 тыс. названий книг и брошюр общим тиражом 673 млн экземпляров.

28 июня

И.М. Зальцман освобожден от обязанностей наркома танковой промышленности, которые он исполнял с 14 июля 1942. Наркомом танковой промышленности вновь стал заместитель председателя Совнаркома СССР В.А. Малышев, возглавлявший наркомат в 1941–1942. Зальцман назначен директором эвакуированного в Челябинск Кировского завода.

30 июня

Американские войска высадились на Соломоновых островах и в Новой Гвинее; началось стратегическое наступление союзников на Тихом океане («прыжки с острова на остров»).

В июне:

На вооружение истребителей-перехватчиков принята первая бортовая радиолокационная станция «Гнейс-2», предназначенная для обнаружения бомбардировщиков противника.

В июне—сентябре:

Партизанское соединение А.Ф. Федорова, действовавшее на оккупированной территории Украинской ССР, провело в июне—июле рейд из Житомирской в Волынскую область, а соединения С.А. Ковпака в июне—сентябре — партизанский рейд из Украинского Полесья в Карпаты.

Июль

Боевые действия. Руководство нацистской Германии мобилизовало все имевшиеся в его распоряжении резервы для подготовки летом 1943 нового наступления на Восточном фронте. Далеко выдвинутый на запад Курский выступ создавал, по мнению германского командования, благоприятные предпосылки для нанесения сходящихся ударов, окружения и разгрома оборонявшихся советских войск. Для наступления на Курск противник сконцентрировал крупные силы: 50 лучших дивизий, в том числе танковых и моторизованных. Большие надежды он возлагал на новые танки и самолеты.

С советской стороны Ставка Верховного Главнокомандования на основе данных разведки о готовящемся наступлении противника приняла решение создать на Курской дуге глубокоэшелонированную оборону, измотать в ходе оборонительного сражения сильные танковые группировки врага и обеспечить благоприятные условия для перехода советских войск в контрнаступление. На курском направлении была создана прочная оборона, построено восемь оборонительных полос и рубежей общей глубиной до 300 км. При этом особое внимание уделялось созданию противотанковой обороны.

Артиллерийской и авиационной подготовкой противника и контрподготовкой войск Центрального и Воронежского фронтов на рассвете 5 июля началась Курская битва. Она сразу приняла чрезвычайно напряженный характер. С первых дней развернулись крупные танковые сражения. На северном фазе Курской дуги противник наносил главный удар по войскам 13-й армии. На южном фазе в полосе Воронежского фронта германские войска предприняли два удара: главный — на фронте 6-й гвар-

дейской армии и вспомогательный — по войскам 7-й гвардейской армии.

Массированные атаки вражеских танков и удары авиации встретили сильное противодействие советских войск. Наступавшие германские танки натолкнулись на мощный огонь артиллерии, танков, самоходно-артиллерийских установок (САУ), противотанковых ружей; на противника обрушивали удары штурмовики и бомбардировщики.

В сражениях на Курской дуге советские войска проявляли подлинный героизм. 5 июля 26 немецких танков прорвали оборону северо-западнее Поньрей. Путь противнику преградила 4-я батарея 540-го артиллерийского полка. В ходе боя германские танки уничтожили два орудия батареи из четырех, но все же батарея уничтожила 15 вражеских танков и остановила противника.

В сражении на северном фесе Курской дуги противник 7 и 8 июля ввел почти все силы ударной группировки, однако его попытки прорвать оборону войск Центрального фронта окончились неудачей. Напряженная борьба шла в полосе Воронежского фронта. Но и здесь противнику не удалось развить наступление. Накал борьбы на Курской дуге все нарастал. Ударные группировки вермахта теряли свою мощь в безрезультатных атаках.

К концу первой недели германского наступления стали обнаруживаться признаки его кризиса. 12 июля советские войска левого крыла Западного фронта и Брянского фронта предприняли попытку перейти в контр наступление. В тот же день мощный контрудар по танковой группировке противника, наступавшей на Курск с юга, нанесли войска Воронежского фронта.

В результате 12 июля в районе населенного пункта Прохоровка произошло самое масштабное во Второй мировой войне встречное танковое сражение, в котором участвовало с обеих сторон

1200 танков и самоходных орудий. Оно было крайне ожесточенным и кровопролитным. Главный маршал бронетанковых войск П.А. Ротмистров так описывал его: *«До позднего вечера на поле боя стоял несмолкаемый гул моторов, лязг гусениц, рвались снаряды. Горели сотни танков и самоходных орудий. Тучи пыли и дыма заволокли небо»*.

В ожесточенном танковом сражении советские войска обескровили ударную группировку противника и заставили его перейти к обороне. Противник потерял до 400 танков, понес большие потери в личном составе. Итогом сражения 12 июля стало крушение плана наступления вермахта на Курск с юга. Попытки германских войск продолжить наступление захлебнулись.

В ходе оборонительной операции войска Центрального и Воронежского фронтов сорвали все попытки германского командования окружить и уничтожить крупную группировку советских войск. Наступательная стратегия вермахта потерпела крушение.

В середине июля центр тяжести борьбы все более перемещался на орловское направление. 12–13 июля войска Западного и Брянского фронтов перешли в наступление. В течение двух дней они вклинились в оборону противника на 8–25 км. Германское командование стремилось во что бы то ни стало удержать в своих руках важнейший Орловский плацдарм и перебрасывало в район Орла крупные подкрепления. Противник предпринял ряд сильных контрударов, но они были отражены.

Советское командование также ввело в сражение крупные резервы. Это позволило войскам правого крыла Центрального фронта 27 июля прорвать промежуточные оборонительные позиции противника и продвинуться на 35–40 км. 29 июля советские войска освободили Болхов и создали угрозу обхода Орла

1943

июль

с северо-запада. Брянский и Центральный фронты наступали на Орел с востока и юга. Над группировкой противника, оборонявшейся в районе города, нависла угроза окружения. В связи с ухудшением положения германских войск в районе Орла гитлеровское командование приняло решение об отводе войск с Орловского плацдарма на оборонительную линию «Хаген», проходившую восточнее Брянска.

Одновременно с основными сражениями Курской битвы советские войска в июле нанесли и другие удары по противнику. 17 июля войска Юго-Западного и Южного фронтов начали наступление в Донбассе, а 22 июля войска Ленинградского и Волховского фронтов — в районе Мги. Советским войскам удалось перехватить стратегическую наступательную инициативу.

5 июля

Наступлением ударных группировок противника из районов Орла и Белгорода (кодовое наименование операции — «Цитадель») началась Курская битва, продолжавшаяся до 23 августа.

8 июля

На орловско-курском и белгородском направлениях советские войска отражали наступление противника. Контрударом войска Центрального фронта противник отброшен с северной окраины Поньрей.

9 июля

Ставка ВГК переименовала Степной военный округ в Степной фронт. Командующий — генерал-полковник И.С. Конев.

10 июля

Войска Центрального фронта отразили наступление противника на северном

фасе Курского выступа и заставили его отказаться от попыток прорваться к Курску с севера.

Англо-американские войска (13 дивизий) осуществили высадку на острове Сицилия (Италия). Сицилийская операция союзников была успешно завершена 17 августа.

12 июля

В районе железнодорожной станции Прохоровка (в 56 км к северу от Белгорода) произошло самое крупное встречное танковое сражение Второй мировой войны. В сражении участвовало до 1200 танков и самоходных орудий. Была сорвана попытка германских войска захватить Курск с юго-востока. Противник был вынужден перейти к обороне.

Войска Брянского, Центрального и левого крыла Западного фронта начали Орловскую наступательную операцию, продолжавшуюся до 18 августа.

12–13 июля

В городе Красногорск (близ Москвы) состоялась учредительная конференция Национального комитета (НК) «Свободная Германия», созванная по инициативе ЦК компартии Германии. В конференции участвовали немецкие политэмигранты и военнопленные. НК «Свободная Германия» стал руководящим органом немецких патриотов-антифашистов. Комитет возглавил поэт-коммунист Э. Вайнерт.

14 июля

Опубликовано сообщение Чрезвычайной государственной комиссии о злодеяниях немецко-фашистских захватчиков в Краснодаре и Краснодарском крае.

В тот же день начался соответствующий судебный процесс.

16 июля

Войска Брянского фронта за 5 дней наступления прорвали оборону противника на глубину от 17 до 22 км и вышли к реке Олешня. Германское командование начало отводить свои главные силы.

В Горках, под Москвой, скончался старый большевик, брат В.И. Ленина (Ульянова) Д.И. Ульянов.

17 июля

Войска Юго-Западного фронта начали Изюм-Барвенковскую наступательную операцию, продолжавшуюся до 27 июля.

Войска Южного фронта начали Миусскую наступательную операцию, продолжавшуюся до 2 августа.

18 июля

Опубликовано постановление Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) «Об уборке урожая и заготовке сельскохозяйственных продуктов в 1943 г.». В постановлении отмечалось: *«Совнарком СССР и ЦК ВКП(б) считают, что своевременная и успешная уборка урожая и выполнение государственных планов заготовки сельскохозяйственных продуктов в 1943 г. является одной из важнейших военно-хозяйственных задач советских, партийных и комсомольских организаций, совхозов, колхозов, МТС, колхозников и колхозниц, работников МТС и совхозов в деле скорейшего разгрома немецко-фашистских захватчиков».*

21 июля

В советской печати опубликован Манифест Национального комитета «Свобод-

ная Германия», созданного 12–13 июля, к германской армии и германскому народу. В нем, в частности, говорилось:

«Гитлер тащит Германию в бездну...

Никогда внешний враг не ввергал нас, немцев, в пучину бедствий так, как это сделал Гитлер.

Факты свидетельствуют неумолимо: война проиграна. Ценой неслыханных жертв и лишений Германия может еще на некоторое время затянуть войну. Продолжение безнадежной войны было бы, однако, равносильно гибели нации.

Но Германия не должна умереть!

Быть или не быть нашему отечеству — так стоит сейчас вопрос...

Борьба за свободную Германию требует мужества, энергии и решимости. Но прежде всего — мужества. Время не ждет. Нужно действовать и действовать немедленно».

22 июля

Войска Ленинградского и Волховского фронтов начали Мгинскую наступательную операцию, продолжавшуюся до 22 августа.

Опубликовано сообщение, что за время Отечественной войны в системе трудовых резервов было подготовлено для промышленности и транспорта 1 млн 400 тыс. молодых рабочих.

23 июля

Войска Брянского фронта нанесли поражение группировке противника в районе города Мценск.

Войска Воронежского и Степного фронтов нанесли контрудар и отбросили противника к Белгороду на его исходные позиции. Тем самым завершилась оборонительная операция советских войск

1943

август

в Курской битве, были созданы условия для их перехода в контрнаступление.

24 июля

Верховный главнокомандующий Вооруженными силами СССР И.В. Сталин подписал приказ, в котором подчеркивалось: *«Проведенные бои по ликвидации немецкого наступления показали высокую боевую выучку наших войск, непревзойденные образцы упорства, стойкости и героизма бойцов и командиров всех родов войск, в том числе артиллеристов и минометчиков, танкистов и летчиков.*

Таким образом, немецкий план летнего наступления нужно считать полностью провалившимся».

Президиум Верховного Совета СССР принял указ «О порядке присвоения воинских званий военнослужащим Красной армии». Военнослужащие делились на рядовой, сержантский, офицерский состав и генералов; устанавливался новый порядок присвоения воинских званий, начиная с ефрейтора до подполковника включительно.

Прокуратура СССР опубликовала сообщение, в котором говорилось: *«В ряде промышленных городов и пригородных районов установлены факты расхищения овощей с индивидуальных и коллективных огородов трудящихся. Органами прокуратуры приняты меры к усилению борьбы с этими преступлениями, и за последнее время арестован и предан суду ряд лиц, изблеченных в хищениях овощей с огородов трудящихся».*

В советской печати опубликовано сообщение о 3-й сессии Англо-советского профсоюзного комитета, состоявшейся в Москве между 23 июня и 22 июля 1943. Англо-советский профсоюзный комитет

подтвердил свои предыдущие заявления о том, что в своей будущей деятельности он будет укреплять усилия тред-юнионов Великобритании и профсоюзов СССР по объединению рабочих обеих стран для осуществления основной цели — скорейшего разгрома и безоговорочной капитуляции гитлеровской Германии и ее сообщников.

25 июля

В Риме свергнут глава фашистского режима Б. Муссолини. Новым главой правительства Италии стал маршал П. Бадольо. Фашистская партия распущена.

27 июля

Войска Юго-Западного фронта завершили Изюм-Барвенковскую операцию: они форсировали реку Северский Донец и захватили новые плацдармы.

В июле:

Всесоюзное общество культурной связи с заграницей (ВОКС) организовало в Москве, в Большом зале консерватории, концерт американской музыки. В программу вошли произведения современных композиторов США Д. Гершвина, Р. Гарриса, У. Пистона, С. Барбера и др.

Август

Боевые действия. Начало августа ознаменовалось ожесточенной борьбой на подступах к сильно укрепленному противником городу Орел, важнейшему железнодорожному узлу. Действуя умело и решительно, советские войска овладели Орлом 5 августа. В тот же день войска Степного фронта освободили Белгород и продолжали развивать наступление.

Советские войска продолжали упорные наступательные бои на орловском направлении. К 18 августа ликвидация Орловского плацдарма противника была завершена. В ходе операции силы Красной армии разгромили 15 дивизий противника и продвинулись на запад до 150 км. Тем самым для советских войск открылись возможности для наступления на брянском направлении и выхода на территорию Белоруссии.

Значение успехов Красной армии в районе Орла возрастало в связи с тем, что 3 августа войска Воронежского и Степного фронтов перешли в контрнаступление на белгородско-харьковском направлении. Советские танкисты в первый же день прорвали тактическую оборону противника и устремились в прорыв.

Одновременно с контрнаступлением войск Воронежского и Степного фронтов советские партизаны начали операцию «Рельсовая война». К 15 сентября было взорвано и разрушено около 215 тыс. рельсов.

Успешно развивавшееся наступление войск Воронежского и Степного фронтов на белгородско-харьковском направлении значительно ухудшило положение противника на южном крыле советско-германского фронта. 11 августа войска Воронежского фронта перерезали железную дорогу Харьков—Полтава. В тот же день войска Юго-Западного фронта, форсировав реку Северский Донец, освободили город Чугуев и вышли на подступы к Харькову с востока и юго-востока.

Противник стремился удержать Харьков и организовал сильные контрудары по наступающим советским войскам. Однако 17–19 августа эти контрудары противника были отражены. Советские войска усиливали натиск.

23 августа Харьков — крупный экономический центр и важнейший узел коммуникаций — был освобожден. В ходе Белгородско-Харьковской операции

советские войска нанесли решительное поражение мощной группировке противника: они разгромили 15 германских дивизий, отбросили врага на 140 км и расширили фронт наступления до 300 км. Освобождением Харькова победоносно завершилась битва под Курском, явившаяся прологом к общему стратегическому наступлению Красной армии.

Курская битва выявила полное крушение наступательной стратегии вермахта, и он был вынужден перейти к стратегической обороне на всех театрах Второй мировой войны.

В ходе битвы под Курском советское командование обеспечивало условия для перерастания контрнаступления в общее стратегическое наступление, резко расширив фронт активных действий Красной армии.

Главные события развернулись на Украине. 13 августа началась Донбасская операция Юго-Западного и Южного фронтов, войсками которых командовали генерал армии Р.Я. Малиновский и генерал-полковник Ф.И. Толбухин. Ожесточенно сражаясь, советские войска взломали мощную оборону противника на реке Миус. Все попытки противника ликвидировать прорыв не привели к успеху: 30 августа был освобожден Таганрог.

Красная армия наращивала силу ударов. После освобождения Харькова создавалась угроза тылу донбасской группировки противника. Положение германских войск, оборонявшихся в Донбассе, становилось критическим. Боясь повторения Сталинграда, командующий группой армий «Юг» генерал-фельдмаршал Э. Манштейн настойчиво просил разрешения отступить. 31 августа он получил санкцию на частичный отвод войск из восточных районов Донбасса.

Крайне неблагоприятно для противника складывалась ситуация и на севере Укра-

1943

август

ины. 26 августа южнее Брянска возобновили наступление войска Центрального фронта. Южнее наступали войска Воронежского фронта.

Еще во время битвы под Курском советские войска перешли в наступление на центральном участке советско-германского фронта: 7 августа — войска Западного фронта, а 13 августа — войска Калининского фронта. Противостоявшие им соединения германской группы армий «Центр», опираясь на хорошо подготовленные оборонительные рубежи, оказывали упорное сопротивление. Германское командование перебросило на это направление с Орловского плацдарма 13 дивизий. Борьба приняла еще более ожесточенный и упорный характер. Тем не менее 30 августа соединениям Западного фронта удалось освободить Ельню.

Войска Центрального фронта 26 августа начали Черниговско-Припятскую наступательную операцию. Встретив упорное сопротивление противника, советские войска к исходу 31 августа смогли продвинуться только на 20–25 км. Успешнее развивались действия на вспомогательном направлении, где соединения 60-й армии 30 августа заняли Глухов и 31 августа вступили на территорию Украины. Возникли условия для развития успеха на конотопском направлении.

В начале августа

Верховный главнокомандующий И.В. Сталин совершил поездку на позиции Западного фронта в районе Гжатска, Юхнова и Ржева.

1 августа

Японские власти объявили о предоставлении независимости Бирме и формировании марионеточного прояпонского правительства Бирмы.

3 августа

Войска Воронежского и Степного фронтов во взаимодействии с войсками Юго-Западного фронта начали Белгородско-Харьковскую наступательную операцию, продолжавшуюся до 23 августа.

Для оказания помощи Красной армии в завершении разгрома войск противника в Курской битве партизаны начали операцию «Рельсовая война» на оккупированной территории РСФСР, Белорусской ССР и части Украинской ССР. За первую ночь операции было взорвано 42 тыс. рельсов. «Рельсовая война» продолжалась до 1 ноября 1943.

5 августа

Войска Брянского фронта при содействии войск Западного и Центрального фронтов освободили город Орел. В тот же день войска Степного и Воронежского фронтов освободили город Белгород. В связи с этими успехами советских войск был издан приказ Верховного главнокомандующего И.В. Сталина, в котором говорилось: *«Месяц тому назад, 5 июля, немцы начали свое летнее наступление из районов Орла и Белгорода, чтобы окружить и уничтожить наши войска, находящиеся в Курском выступе, и занять Курск.»*

Отразив все попытки противника прорваться к Курску со стороны Орла и Белгорода, наши войска сами перешли в наступление и 5 августа, ровно через месяц после начала июльского наступления немцев, заняли Орел и Белгород.

Тем самым разоблачена легенда немцев о том, что будто бы советские войска не в состоянии вести летом успешное наступление.

Сегодня, 5 августа в 24 часа, столица нашей Родины — Москва будет салютовать

нашим доблестным войскам, освободившим Орел и Белгород, двенадцатью артиллерийскими залпами из 120 орудий...

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу нашей Родины.

Смерть немецким оккупантам!»

Во исполнение приказа Верховного главнокомандующего в Москве произведен первый за годы Отечественной войны победный салют. Всего за время войны было произведено 354 победных салюта.

В Москве закончилось Всероссийское совещание по народному образованию. Были подведены итоги работы школ в условиях Отечественной войны.

7 августа

Войска Западного и левого крыла Калининского фронта начали Смоленскую наступательную операцию, продолжавшуюся до 2 октября.

10 августа

ГКО по инициативе Союза польских патриотов в СССР принял решение о формировании 1-го Польского армейского корпуса (был создан в марте 1944, командующий — генерал-майор З. Берлинг).

11 августа

Совнарком СССР и ЦК ВКП(б) приняли постановление «О повышении заработной платы учителям и другим работникам начальных и средних школ» (зарплата повышалась с 1 августа 1943).

Германское руководство приняло решение о сооружении на советско-германском фронте стратегического оборонительного рубежа Восточный вал (Ostwall) по линии река Нарва, Псков, Витебск,

Орша, река Сож, среднее течение Днепра, река Молочная. Предполагалось, что вал позволит остановить наступление Красной армии. Однако уже к концу сентября 1943 советские войска прорвали Восточный вал.

13 августа

Войска Юго-Западного и Южного фронтов начали Донбасскую наступательную операцию, продолжавшуюся до 22 сентября.

В середине августа

Дипломатический корпус, перевезенный по решению советского правительства в октябре 1941 в город Куйбышев, в полном составе возвратился в Москву.

14–24 августа

В Квебеке (Канада) состоялась встреча премьер-министра Великобритании У. Черчилля и президента США Ф.Д. Рузвельта (1-я Квебекская конференция). Подтверждено намерение открыть второй фронт в Европе в мае 1944. выработан проект декларации о создании ООН, признано, что Советский Союз является «решающим фактором» в войне с Германией. Обсуждались проблемы сотрудничества двух стран в разработке атомного оружия.

18 августа

Советские войска в ходе Орловской операции разгромили 15 дивизий противника, ликвидировали его плацдарм и продвинулись к западу до 150 км.

В залах Государственной Третьяковской галереи в Москве открылась выставка произведений художников Кукры-

1943

август

никсов — М. Куприянова, П. Крылова и Н. Соколова.

20 августа

Войска Западного фронта завершили Спас-Деменскую операцию: они продвинулись на 30—40 км и вышли на промежуточный рубеж обороны противника на смоленском направлении.

21 августа

Совнарком СССР и ЦК ВКП(б) приняли постановление о создании Суворовских военных училищ.

22 августа

Войска Ленинградского и Волховского фронтов сорвали попытки противника восстановить кольцо блокады вокруг Ленинграда.

Опубликовано постановление Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) «О неотложных мерах по восстановлению хозяйства в районах, освобожденных от нацистской оккупации». Предусматривалось: возвратить колхозам освобожденных районов эвакуированный скот; организовать дополнительные закупки скота для освобожденных районов; восстановить МТС и транспортные мастерские; восстановить и построить новые жилые дома, а также вокзалы и другие железнодорожные постройки. Выполнение постановления натолкнулось на многочисленные препятствия материально-финансового и административного характера.

23 августа

Войска Воронежского и Степного фронтов разгромили 15 дивизий противника,

продвинулись в южном и юго-западном направлении на 140 км и освободили Харьков. Завершилась Курская битва, в ходе которой было разгромлено 30 дивизий противника, в том числе 7 танковых. Потерпела окончательный крах наступательная стратегия вермахта; стратегическая инициатива на советско-германском фронте полностью перешла к советским вооруженным силам.

25 августа — 23 декабря

Советские войска осуществили ряд успешных операций, получивших общее название — Битва за Днепр.

26 августа

Войска Центрального фронта начали Черниговско-Припятскую наступательную операцию, продолжавшуюся до 30 сентября.

Президиум Верховного Совета СССР освободил Р.С. Землячку от обязанностей заместителя председателя Совнаркома СССР.

26 августа

Правительства СССР, США и Великобритании признали Французский комитет национального освобождения (ФКНО), созданный в Алжире в июне 1943. Нарком иностранных дел СССР В.М. Молотов сообщил представителю ФКНО: *«Правительство Союза Советских Социалистических Республик, ознакомившись с декларацией Французского комитета национального освобождения, решило признать Французский комитет национального освобождения как представителя государственных интересов Французской республики и руководителя всех французских патриотов,*

борющихся против гитлеровской тирании, и обменяться с ним полномочными представительствами».

Установлены дипломатические отношения между СССР и Египтом.

28 августа

Войска Западного фронта начали Ельнинско-Дорогобужскую наступательную операцию, продолжавшуюся до 6 сентября.

30 августа

Войска Западного фронта после ожесточенных боев освободили город Ельня Смоленской обл.

Войска Южного фронта во взаимодействии с Азовской военной флотилией освободили город Таганрог, полностью завершив освобождение Ростовской области.

31 августа

Войска Центрального фронта освободили город Рыльск (Курская область) и вступили в пределы Северной Украины.

В Москве, в Музее Революции, открылась выставка агитационно-изобразительного искусства в дни Великой Отечественной войны. В 10 залах были вывешены сотни плакатов, в витринах показаны диафильмы, диапозитивы, репродукции с антифашистских плакатов, карикатур.

Сентябрь

Боевые действия. Советские войска продолжали энергичное наступление на

севере Украины. Войска Центрального фронта, усиленные резервами Ставки, к 7 сентября продвинулись в юго-западном направлении на 180 км, вышли на широком фронте к Десне и стали форсировать ее с ходу. 9 сентября они освободили город Бахмач, 15 сентября — Нежин, 16 сентября — Новгород-Северский. Южнее вели наступление войска Воронежского фронта. На стыке германских групп армий «Центр» и «Юг» советские войска прорвали вражескую оборону. Это нарушило устойчивость большого участка фронта противника.

Стремительно продвигались советские войска в Донбассе. 8 сентября был освобожден его центр — город Сталино. Под ударами войск Калининского, Западного и Брянского фронтов соединения группы армий «Центр» были вынуждены отступать на запад.

15 сентября А. Гитлер отдал приказ об общем отводе группы армий «Юг» за линию Мелитополь—Днепр, на Восточный вал, строительство укреплений которого продолжалось усиленными темпами. Используя мощную водную преграду и значительные свежие силы, противник рассчитывал восстановить стратегический фронт обороны.

Ставка ВГК приняла решение не дать противнику закрепиться на Днепре, форсировать эту водную преграду с ходу и захватить плацдармы на правом берегу. Советские войска продолжали наступление в сложных условиях. Солдаты большинства соединений в течение многих недель не выходили из боев. Тылы наступавших войск отставали, автотранспорта не хватало, железные дороги были разрушены. Тем не менее во второй половине сентября темпы и размах наступления советских войск продолжали нарастать. Отступающие войска противника двигались под непрерывными ударами сухопутных войск, авиации, партизан. Участник событий германский генерал

1943

сентябрь

Ф.В. Меллентин позднее писал: *«Сплошного фронта больше не существовало, и подвижные части русских уже действовали в нашем глубоком тылу. Мы должны были как можно быстрее отойти к Днепру и поэтому шли на большой риск и возможные тяжёлые жертвы».*

Во второй половине сентября, во время развертывания наступления советских войск к Днепру, началась вторая крупная операция партизанской рельсовой войны под названием «Концерт».

В 20-х числах сентября советские войска добились крупных успехов в битве за Днепр. Войска Центрального фронта 22 сентября с ходу форсировали Днепр и захватили плацдарм в междуречье Днепра и Припяти. Командующий Центральным фронтом генерал армии К.К. Рокоссовский, отмечая мужество и самоотверженность воинов при форсировании Днепра, вспоминал: *«Преодолевая сопротивление врага, используя все захваченные на берегу лодки, плоты, бочки, солдаты под руководством опытных и решительных командиров приступили к преодолению водной преграды на широком фронте. Форсирование обеспечивалось хорошо организованным артиллерийским огнем с берега. Орудия били и навесным огнем, и прямой наводкой. Стреляли и танки, подошедшие к берегу. Штурмовая и истребительная авиация поддерживала наземные войска ударами с воздуха. Передовые подразделения пехоты, быстро переправившись на противоположный берег, зацепились за него, отражая атаки противника, пытавшегося сбросить их в реку».*

23 сентября армии Степного фронта выбили противника из Полтавы и вскоре вышли к Днепру у Черкасс, а затем у Кременчуга. Войска Степного, Юго-Западного и Воронежского фронтов 25–27 сентября форсировали Днепр и захватили плацдармы на правом берегу реки. Советские войска, действовавшие на Украине, продвинулись на 250–300 км,

вышли на Днепр и захватили на правом берегу реки 23 плацдарма. Германские войска группы армий «Юг» потерпели тяжелое поражение. Оккупанты вынуждены были оставить важнейшие экономические районы.

Успешное наступление Красной армии на Левобережной Украине увеличило изоляцию войск противника, оборонявшихся на Таманском полуострове. Создавались условия для завершения освобождения Кавказа.

В ночь на 10 сентября советские войска начали Новороссийско-Таманскую операцию. Важнейшая роль в ней отводилась 18-й армии и Черноморскому флоту, которые должны были комбинированными ударами с суши и с моря освободить Новороссийск, превращенный противником в крепость. Его соединения оказывали яростное сопротивление, но оказались не в состоянии противостоять натиску советских войск. 16 сентября Новороссийск был освобожден. Овладение городом и портом создавало предпосылки для последующего наступления Северо-Кавказского фронта.

Красная армия продолжала наступление и на центральном участке советско-германского фронта. Войска Брянского фронта 17 сентября взяли Брянск. 25 сентября войска Западного фронта при содействии Калининского фронта овладели Смоленском — важным узлом обороны противника на западном направлении.

В результате двухмесячных напряженных боев войска Калининского, Западного и Брянского фронтов разгромили до 10 дивизий противника и продвинулись на запад на 200–250 км. Они освободили часть Калининской области, Смоленскую и Брянскую области и, развивая наступление, в конце сентября вступили в восточные районы Белорусской ССР.

1 сентября

Войска Брянского фронта начали Брянскую наступательную операцию, продолжавшуюся до 3 октября.

Войска Западного фронта освободили город Дорогобуж.

2 сентября

Войска Воронежского фронта освободили город Сумы (Украинская ССР).

3 сентября

Подписано соглашение о перемирии между Италией, с одной стороны, и Великобританией и США — с другой.

4 сентября

Председатель Совнаркома СССР И.В. Сталин имел беседу с патриаршим местоблюстителем митрополитом Сергием, ленинградским митрополитом Алексием и экзархом Украины митрополитом Киевским и Галицким Николаем. Во время беседы митрополит Сергей сообщил о намерении руководящих кругов православной церкви созвать Собор епископов для избрания патриарха Московского и всея Руси и образования при патриархе Священного синода. Сталин сочувственно отнесся к этим предложениям и заявил, что со стороны правительства препятствий не будет.

4 сентября

Постановлением Совнаркома СССР при Наркомате иностранных дел созданы Комиссия по вопросам мирных договоров и послевоенного устройства во главе с М.М. Литвиновым и Комиссия по вопросам перемирия во главе с К.Е. Ворошиловым. Позднее в соответствии

с решением Политбюро ЦК ВКП(б) от 22 ноября 1943 была сформирована Комиссия по возмещению ущерба, нанесенного Советскому Союзу гитлеровской Германией и ее союзниками. Ее возглавил И.М. Майский, для которого репарационная проблема стала главным направлением деятельности в качестве замнаркома иностранных дел. Комиссии должны были разрабатывать советскую концепцию послевоенного устройства Европы.

Указом Президиума Верховного Совета СССР введены персональные звания и новые знаки различия для личного состава железнодорожного транспорта.

6 сентября

Войска Западного фронта завершили Ельнинско-Дорогобужскую операцию: они продвинулись на 35–40 км и сковали значительные силы противника во время битвы за Днепр.

7 сентября

Издан приказ рейхсфюрера СС Г. Гимmlера о тотальном разрушении оставляемых германскими войсками территорий Украины.

8 сентября

Советские войска освободили центр Донбасса — город Сталино.

Издан приказ наркома обороны И.В. Сталина № 269 о подвиге гвардии рядового А.М. Матросова, закрывшего собственным телом 23 февраля 1943 (т.е. в день Красной армии и Военно-морского флота) амбразуру вражеского дзота, препятствовавшего пулеметным огнем продвижению подразделения. В приказе

1943

сентябрь

говорилось: *«Великий подвиг товарища Матросова должен служить примером воинской доблести и героизма для всех воинов Красной армии»*. Впервые в истории Красной армии имя Матросова было навечно занесено в списки 1-й роты 254-го гвардейского стрелкового полка 56-й гвардейской стрелковой дивизии. Ранее, 19 июня 1943, Президиум Верховного Совета СССР присвоил Матросову звание Героя Советского Союза (посмертно). Впоследствии было установлено, что Матросов совершил свой подвиг не 23, а 27 февраля 1943 в бою за деревню Чернушки у реки Ловать (Псковская область). До него в Великой Отечественной войне подобный подвиг совершили 45 человек. В последующий период войны подвиг повторили 357 человек, 164 из них были удостоены звания Героя Советского Союза.

Опубликовано сообщение Чрезвычайной государственной комиссии о злодеяниях немецко-фашистских захватчиков в Орле и Орловской области.

В Москве открылся Архиерейский собор. В соборе участвовали 3 митрополита, 11 архиепископов, 5 епископов. Собор избрал митрополита Сергия патриархом Московским и всея Руси. Интронизация Сергия состоялась 19 сентября в московском Богоявленском кафедральном соборе. В одном из постановлений собора заявлялось об отлучении от церкви всех, виновных в измене церковному делу и переходе на сторону фашизма.

Патриарх Сергей (в миру Иван Николаевич Страгородский) родился 11 января 1867 в Арзамасе. После окончания Петербургской духовной академии Сергей служил в русской духовной миссии в Японии. С 1901 епископ Ямбургский, с 1905 архиепископ Финляндский. С 1911 член Святейшего синода. После

смерти патриарха Тихона (1925) патриарший местоблюститель (в 1926–1927 находился под арестом). С 1934 митрополит Московский и Коломенский. 22 июня 1941, в день нападения гитлеровской Германии на Советский Союз, обратился к пастве с посланием о защите Отечества. Скончался 15 мая 1944.

Правительство Италии объявило о повсеместном прекращении военных действий против англо-американских войск. На следующий день началась оккупация северных и центральных провинций Италии германскими войсками. 10 сентября германские войска оккупировали столицу Италии Рим. Король и правительство Италии обосновались на юге страны, находившемся под контролем англо-американских войск.

9 сентября

Войска Северо-Кавказского фронта во взаимодействии с Черноморским флотом и Азовской военной флотилией начали Новороссийско-Таманскую наступательную операцию. В ночь на 10 сентября морской десант высадился в Новороссийском порту, восточнее и южнее Новороссийска; в наступление перешли основные силы 18-й армии.

11–12 сентября

В подмосковном местечке Лунево состоялось учредительное собрание Союза немецких офицеров (СНО) из представителей военнопленных. В обращении Союза к немецким генералам и офицерам, к народу и армии говорилось: *«Потребуйте немедленной отставки Гитлера и его правительства! Боритесь плечом к плечу с народом, чтобы устранить Гитлера и его режим и уберечь Германию от хаоса и катастрофы... Да здравствует свободная, мирная и независимая Германия!»* Органи-

зационно СНО входил в Национальный комитет «Свободная Германия», созданный 12–13 июля 1943.

12 сентября

Германский десант освободил из-под ареста фашистского лидера Италии Б. Муссолини, арестованного 25 июля. 15 сентября Муссолини сформировал правительство, действовавшее на части итальянской территории, оккупированной германскими войсками.

13 сентября

Указом Президиума Верховного Совета СССР за выдающиеся заслуги в создании и руководстве подпольной комсомольской организацией «Молодая гвардия» и за личную отвагу и героизм звание Героя Советского Союза (посмертно) присвоено У. Громовой, И. Земнухову, О. Кошевому, С. Тюленину, Л. Шевцовой (см. 9 февраля). Подвигу молодогвардейцев посвящен роман А. Фадеева «Молодая гвардия».

14 сентября

Войска Калининского фронта начали Духовщинско-Демидовскую наступательную операцию, продолжавшуюся до 2 октября, как часть стратегической Смоленской операции.

ЦК ВЛКСМ принял постановление о восстановлении силами комсомольцев и молодежи изб-читален в районах, освобожденных от фашистской оккупации, и об участии комсомольских организаций в создании в этих районах специальных детских домов и домов ребенка.

15 сентября

Войска Западного фронта начали Смоленско-Рославльскую наступательную

операцию. В первый же день наступления они прорвали главную полосу обороны противника почти на всех направлениях. Войска Центрального фронта освободили украинский город Нежин, последний узел сопротивления противника на киевском направлении.

16 сентября

Войска Центрального фронта форсировали реку Десна и освободили украинский город Новгород-Северский, что означало крушение обороны противника на правом берегу Десны.

Войска Северо-Кавказского фронта при содействии Черноморского фронта освободили город и порт Новороссийск.

Указом Президиума Верховного Совета СССР установлены классные чины для прокурорско-следственных работников органов прокуратуры.

17 сентября

Войска Брянского фронта освободили город Брянск.

19 сентября — конец октября

Партизаны провели второй этап операции по разрушению железнодорожных коммуникаций противника («Концерт»). В операции участвовало 193 партизанских формирования. Было подорвано 148 557 рельсов.

21 сентября

Войска Центрального фронта освободили город Чернигов. Советские войска полностью сломали оборону противника на западном берегу Десны.

1943

октябрь

22 сентября

Войска Юго-Западного и Южного фронтов завершили Донбасскую операцию: они продвинулись до 300 км и полностью освободили Донбасс.

Войска Центрального фронта с ходу форсировали Днепр и захватили плацдарм в междуречье Днепра и Припяти.

23 сентября

Войска Степного фронта освободили город Полтава.

25 сентября

Войска Западного фронта освободили город Смоленск.

25–27 сентября

Войска Юго-Западного, Воронежского и Степного фронтов форсировали Днепр и захватили плацдармы на правом берегу реки.

26 сентября

Войска Южного фронта начали Мелитопольскую наступательную операцию, продолжавшуюся до 5 ноября.

29 сентября

Совнарком СССР принял решение об образовании Комитета по делам архитектуры при Совнаркоме для обеспечения государственного руководства архитектурными и планировочными работами по восстановлению разрушенных фашистскими захватчиками городов и населенных пунктов. Председателем Комитета назначен А.Г. Мордвинов.

Газета «Правда» опубликовала статью «Об идейности в киноискусстве», в которой наряду с положительными оценками фильмов «Как закалялась сталь», «Подводная лодка Т-9», «Два бойца», «Неуловимый Ян» содержалась резкая критика фильмов «Актриса» и «Воздушный извозчик».

30 сентября

Войска Центрального фронта завершили Черниговско-Припятскую операцию: они продвинулись до 300 км и захватили несколько плацдармов на правом берегу Днепра в районе города Чернобыль и устья реки Тетерев.

Президиум Верховного Совета СССР принял указы о присвоении «за особые заслуги перед Советской Родиной и доблестной Красной армией» звания Героя Социалистического Труда В.М. Молотову, Л.П. Берии, Г.М. Маленкову, А.И. Микояну, наркому угольной промышленности В.В. Вахрушеву, наркому черной металлургии И.Е. Тевосяну и заместителю наркома П.И. Коробову.

В сентябре:

На вооружение Красной армии поступил тяжелый танк ИС-2.

В Москву возвратились из эвакуации театры им. Моссовета, Революции, Камерный, Сатиры, Оперетты, Еврейский, Центральный детский и Юного зрителя.

Возобновилось издание «Журнала Московской патриархии».

Октябрь

Боевые действия. Советские войска стремились сорвать планы германского командования по стабилизации линии

фронта на Днестре, добиться освобождения Киева, создать условия для наступления на Правобережной Украине.

В октябре они вели ожесточенные бои, чтобы удержать и расширить плацдармы на западном берегу Днестра. Особенно упорная борьба развернулась на киевском направлении. Попытки войск 1-го Украинского фронта развить удар на Киев с юга не принесли успеха. Тогда Ставка приняла решение нанести внезапный удар по группировке германских войск в районе Киева с севера, с Лютежского плацдарма. Сложная перегруппировка войск фронта была проведена в конце октября — начале ноября скрытно и быстро.

Ожесточенный характер носила битва за Днестр и в районе его нижнего течения. В октябре в упорных боях войска 1-го и 3-го Украинских фронтов освободили важные промышленные центры юга страны — Запорожье, Днепропетровск, Днепродзержинск — и стали создавать на правом берегу Днестра большой плацдарм стратегического значения. При освобождении Запорожья советские воины сделали все возможное, чтобы не допустить полного уничтожения гитлеровцами Днепрогэса.

Войска 4-го Украинского фронта в это время прорвали мощную оборону противника на реке Молочная, очистили от него почти всю Северную Таврию и блокировали германские и румынские соединения в Крыму.

Войска Калининского фронта 6–10 октября провели Невельскую наступательную операцию. В ходе упорных боев была сокрушена оборона противника в треугольнике Невель, Новосokolники, Великие Луки, освобожден город Невель, являвшийся важным узлом коммуникаций, и перерезана железная дорога Дно—Витебск, связывавшая германские группы армий «Север» и «Центр».

На южном крыле советско-германского фронта овладение в сентябре Новороссийском обеспечило развитие наступления Северо-Кавказского фронта, которое привело в начале октября к изгнанию вражеских войск со всего Таманского полуострова и победоносному завершению битвы за Кавказ.

31 октября войска Северо-Кавказского фронта, Черноморский флот и Азовская военная флотилия начали Керченско-Эльтигенскую десантную операцию, продолжавшуюся до 11 декабря.

1 октября

Ставка Верховного Главнокомандования приняла решение о расформировании (с 10 октября) Брянского фронта и создании на его базе Прибалтийского фронта. Командующий — генерал армии М.М. Попов.

3 октября

Советские войска в ходе Брянской операции продвинулись на 240–260 км, освободили Брянский промышленный район и часть территории Белорусской ССР.

4 октября

ГКО, учитывая просьбу делегатов антифашистского движения румынских военнопленных в СССР, принял постановление о формировании на территории СССР 1-й Румынской пехотной добровольческой дивизии им. Т. Владимиреску (формировалась до марта 1944 в Селецких лагерях под Рязанью).

7 октября

Постановлением Совнаркома СССР организован Совет по делам Русской

1943

октябрь

православной церкви при Совнаркомом СССР для осуществления связи между правительством СССР и патриархом Московским и всея Руси по вопросам Русской православной церкви, требующим разрешения правительства СССР.

6–10 октября

В ходе четырехдневного наступления войска Калининского фронта прорвали оборону противника в районе городов Невель, Новосокольники, Великие Луки и перерезали железную дорогу Дно—Витебск, связывавшую германские группировки армий «Север» и «Центр».

9 октября

Войска Северо-Кавказского фронта освободили Таманский полуостров, что означало завершение битвы за Кавказ.

Указом Президиума Верховного Совета СССР установлены дополнительные воинские звания для высшего командного состава Красной армии: Главный маршал артиллерии, Главный маршал авиации, Главный маршал бронетанковых войск, Главный маршал войск связи, Главный маршал инженерных войск.

10 октября

Президиум Верховного Совета СССР учредил орден Богдана Хмельницкого 1-й, 2-й и 3-й степени для награждения командиров и бойцов Красной армии, ВМФ, руководителей партизанских отрядов и партизан, особо отличившихся в боях за освобождение советской земли от фашистских захватчиков.

12 октября

В районе села Ленино Могилевской области (Белорусская ССР) вступила

в свой первый бой с противником) 1-я Польская пехотная дивизия им. Т. Костюшко, действовавшая в составе 33-й армии Западного фронта.

Президиум Верховного Совета СССР принял указ о ликвидации Карачаевской автономной области и административном устройстве ее территории. Карачаевское население, обвиненное в сотрудничестве с гитлеровскими оккупантами, было депортировано в Казахскую и Киргизскую ССР. Территория области была разделена между Ставропольским и Краснодарским краями.

13 октября

Итальянское правительство, возглавляемое маршалом П. Бадольо, объявило войну Германии. Правительства СССР, Великобритании и США приняли декларацию о признании Италии «совместно воюющей стороной».

14 октября

Войска Юго-Западного фронта освободили город Запорожье и ликвидировали Запорожский плацдарм противника.

Японская военная администрация на Филиппинах объявила о передаче власти прояпонскому руководству независимой Республики Филиппины.

19 октября

В Лондоне подписано третье соглашение между правительствами Великобритании, США, Канады и СССР о поставках Советскому Союзу вооружения, оборудования и продовольствия.

19–30 октября

В Москве состоялась конференция глав внешнеполитических ведомств СССР

(В.М. Молотов), Великобритании (Э. Иден), США (К. Хэлл), рассмотревшая вопросы военного и политического сотрудничества трех держав. Участники конференции обсудили те мероприятия, *«которые следует предпринять для сокращения сроков войны против Германии и ее сателлитов в Европе»*. Американские и британские представители на конференции подтвердили (хотя и с оговорками) обещание осуществить вторжение на Европейский континент через Ла-Манш, то есть открыть второй фронт весной 1944. В коммюнике конференции было указано, что правительства трех держав признали «первейшей целью ускорение конца войны». Конференция зафиксировала, что сотрудничество трех держав, установленное для ведения войны, должно быть продолжено также и в период, последующий за окончанием военных действий.

На конференции была принята Декларация четырех государств по вопросу о всеобщей безопасности (к Декларации был привлечен Китай). В этом документе указывалось, что союзники будут вести войну до тех пор, пока противник не сложит оружия и не капитулирует безоговорочно. После войны усилия союзников будут направлены на установление мира и безопасности. Четыре державы сообщали, что в короткое время будет создана международная организация для поддержания мира и безопасности, основанная на принципе суверенного равенства всех миролюбивых государств. Тем самым конференция наметила контуры будущей Организации Объединенных Наций.

Конференция рассмотрела ряд важных вопросов послевоенного устройства, в том числе германский вопрос, положение в Италии, вопрос об Австрии, о путях обеспечения международной безопасности в послевоенный период и др. Что касается Германии, то участники

конференции договорились о ее денацификации, демилитаризации и децентрализации. Для этого предполагалось после капитуляции осуществить оккупацию территории Германии контингентами вооруженных сил трех держав. Признавался также принцип возмещения Германией ущерба, нанесенного ею СССР и другим оккупированным странам. Все три министра в той или иной степени высказались за расчленение Германии — договорились продолжить обсуждение этого вопроса.

Намерение трех держав сотрудничать при решении важнейших послевоенных проблем проявилось в постановлении конференции об учреждении Европейской консультативной комиссии (ЕКК) с местопребыванием в Лондоне. На ЕКК была возложена задача *«изучать европейские вопросы, связанные с окончанием военных действий, которые три правительства признают целесообразным ей передать, и давать трем правительствам по ним объединенные советы»*.

Вопрос об отношении к Французскому комитету национального освобождения (ФКНО) и принципах управления освобожденной Францией был передан на рассмотрение ЕКК.

Советская делегация на конференции выразила отрицательное отношение к планам создания конфедеративных и федеративных объединений малых и средних государств в послевоенной Европе. Представители СССР отвергли попытку руководителей США и Великобритании добиться восстановления дипломатических отношений СССР с польским эмигрантским правительством.

В Декларации об Италии говорилось, что совместная политика союзников в Италии должна привести к полному уничтожению фашизма и установлению в стране демократического режима. Конференция постановила создать Консультативный совет по вопросам

1943

октябрь

Италии в составе представителей США, СССР, Великобритании, ФКНО, Греции и Югославии. Совет должен был формулировать рекомендации в целях координации политики союзников в отношении Италии.

Московская конференция приняла также Декларацию об Австрии. Правительства трех держав объявили аншлюс Австрии Германией в 1938 несуществующим и недействительным. Они выразили пожелание видеть будущую Австрию свободной и независимой.

На конференции была также принята Декларация об ответственности гитлеровцев за совершаемые зверства.

Принятие в Москве согласованных решений по ряду вопросов позволило сгладить шероховатости в отношениях СССР с западными союзниками и создало благоприятные условия для встречи лидеров «Большой тройки» в Тегеране **28 ноября — 1 декабря 1943.**

20 октября

Ставка ВГК переименовала Калининский, Прибалтийский и Центральный фронты (соответственно) в 1-й и 2-й Прибалтийский и Белорусский фронты (командующие, соответственно, — генералы армии А.И. Еременко, М.М. Попов, К.К. Рокоссовский); Воронежский, Степной, Юго-Западный и Южный фронты — в 1-й, 2-й, 3-й и 4-й Украинские фронты (командующие, соответственно, — генералы армии Н.Ф. Ватутин, И.С. Конев, Р.Я. Малиновский, Ф.И. Толбухин).

23 октября

Войска 4-го Украинского фронта, прорвав оборону противника на рубеже реки Молочная, освободили город Мелитополь и перерезали железную дорогу Мелитополь—Запорожье.

25 октября

Войска 3-го Украинского фронта при содействии войск 2-го Украинского фронта освободили города Днепрпетровск и Днепродзержинск.

29 октября

Отмечено 25-летие ВЛКСМ. В приветствии ЦК ВКП(б) комсомолу говорилось: *«Свой юбилей комсомол отмечает в обстановке Великой Отечественной войны против немецко-фашистских извергов, посягнувших на свободу и независимость советского народа, на счастье нашей молодежи. Многомиллионный комсомол, советская молодежь вместе со всем народом поднялись на защиту своей отчизны...*

Центральный Комитет ВКП(б) выражает уверенность, что Ленинский Комсомол с честью выполнит свой долг перед Родиной, будет и впредь самоотверженно бороться за полное освобождение нашей земли от захватчиков, объединять и вести за собой советскую молодежь, воспитывать ее в духе патриотизма, верности заветам Ленина, преданности большевистской партии».

30 октября

В печати опубликованы Призывы ЦК ВКП(б) к 26-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции. В них, в частности, провозглашалось: *«Товарищи красноармейцы, краснофлотцы и командиры, партизаны и партизанки! Защищайте свободу, честь и независимость нашей Родины! Беспощадно уничтожайте гитлеровских разбойников, очищайте родную землю от ненавистного врага! ...Доблестные воины Красной армии! Вас ждут, как освободителей, миллионы советских людей, изызывающих под немецко-фашистским игом.*

Крепче бейте врага, истребляйте немецких захватчиков. Вперед, на Запад, за полное освобождение Советской земли!»

31 октября

Войска Северо-Кавказского фронта, Черноморский флот и Азовская флотилия начали Керченско-Эльтигенскую десантную операцию, продолжавшуюся до 11 декабря.

Ноябрь

Боевые действия. В начале ноября советские войска нанесли удар по группировке противника в районе Киева. Наступление началось 3 ноября после мощной артиллерийской подготовки. В первый же день оборона германских войск была прорвана. Преодолевая сопротивление противника, советские танковые соединения утром 5 ноября перерезали шоссе Киев—Житомир, обходя киевскую группировку с запада. В ночь на 6 ноября воины Красной армии развернули бои на северной окраине города. В ожесточенных уличных боях сопротивление противника было сломлено, 6 ноября столица Украины была освобождена.

После освобождения Киева войска северного крыла 1-го Украинского фронта продолжали наступление. К концу ноября они вышли на рубеж севернее Наровля, Ельск, Овруч, восточнее Коростеня. Вместе с тем войска центра и южного крыла 1-го Украинского фронта с 13 ноября перешли к обороне. Противник предпринял контрнаступление силами до 15 дивизий, стремясь восстановить оборону по Днепру. Основной удар германская группировка наносила из района юго-западнее Фастова на Брусилов. 20 ноября советские войска были вынуждены оставить Житомир, 23 ноября — Брусилов. В ходе ожесточенных

боев силам Красной армии к 30 ноября удалось стабилизировать фронт на рубеже восточнее Черняхова, Радомышль, Ставище, Юровка.

Воины 4-го Украинского фронта 1 ноября под огнем противника форсировали Сиваш и захватили плацдарм. Одновременно они преодолели укрепления Турецкого вала и прорвались к городу Армянск.

Положение группировки противника в Крыму ухудшила Керченско-Эльтигенская десантная операция войск Северо-Кавказского фронта, начавшаяся в ночь на 3 ноября. Правда, захватить Керчь советскому десанту не удалось. Однако ему удалось к середине ноября закрепиться на плацдарме от Азовского моря до предместья Керчи.

В то же время армии 2-го и 1-го Прибалтийских, Западного и Белорусского фронтов вели напряженные бои на западном направлении. Войска 1-го и 2-го Прибалтийских фронтов действовали на витебском направлении, охватывая с севера группу армий «Центр», оборонявшую Белоруссию. С востока на Оршу и Могилев наступали войска Западного фронта.

10–30 ноября войска Западного фронта успешно провели Гомельско-Речицкую наступательную операцию. Стремительным ударом они освободили город Речица, вышли к реке Березина и форсировали ее. 26 ноября был освобожден областной центр Белорусской ССР Гомель. В ходе операции советские войска нанесли противнику тяжелые потери и продвинулись на глубину до 130 км, создав угрозу южному флангу группы армий «Центр».

1 ноября

Войска 4-го Украинского фронта преодолели укрепления Турецкого вала

1943

ноябрь

в районе Перекопа и прорвались к городу Армянск.

2 ноября

Войска 1-го Украинского фронта форсировали Днепр севернее Киева и захватили плацдарм на западном берегу до 140 км по фронту и до 30 км в глубину.

3 ноября

Войска 1-го Украинского фронта начали Киевскую наступательную операцию, продолжавшуюся до 13 ноября.

В ночь на 3 ноября Азовская военная флотилия высадила северо-восточнее Керчи десант 56-й армии, который к 12 ноября захватил плацдарм на участке от Азовского моря до предместья Керчи. Советские воины удерживали этот плацдарм до начала Крымской операции 1944.

5 ноября

Войска 4-го Украинского фронта завершили Мелитопольскую операцию: они разгромили 8 дивизий противника и 12 нанесли значительный урон, продвинулись к югу и юго-западу на 50–320 км, освободили почти всю Северную Таврию и вышли к низовьям Днепра.

6 ноября

Войска 1-го Украинского фронта освободили Киев.

В Москве состоялось торжественное заседание Московского совета депутатов трудящихся, посвященное 26-й годовщине Октябрьской революции. С докладом на заседании выступил председатель ГКО И.В. Сталин. Он, в частности, заявил:

«Истекший год — от 25 до 26 годовщины Октября — является переломным годом Отечественной войны...

С чисто военной точки зрения поражение немецких войск на нашем фронте к исходу этого года было предрешено двумя важнейшими событиями: битвой под Сталинградом и битвой под Курском.

Если битва под Сталинградом предвещала закат немецко-фашистской армии, то битва под Курском поставила ее перед катастрофой.

Этот год был переломным годом, наконец, потому, что успешное наступление Красной армии коренным образом ухудшило хозяйственное и военно-политическое положение фашистской Германии, поставив ее перед глубочайшим кризисом...

Мы добились коренного перелома в войне в пользу нашей страны, и война теперь идет к окончательной развязке...

Истекший год был переломным не только в Отечественной войне Советского Союза, но и во всей мировой войне.

Изменения, происшедшие за этот год в военной и внешнеполитической обстановке, сложились в пользу СССР и дружественных ему Союзных стран, в ущерб Германии и ее сообщникам по разбою в Европе.

Результаты и последствия побед Красной армии далеко вышли за пределы советско-германского фронта, изменили все дальнейшее течение мировой войны и приобрели крупное международное значение...

События истекшего года показывают, что антигитлеровская коалиция является прочным объединением народов и основана на крепком фундаменте».

В докладе впервые были публично изложена позиция советского правительства по вопросу о задачах заключительного этапа войны и послевоенном устройстве Европы: *«1) освободить народы Европы от фашистских захватчиков и оказать им содействие в воссоздании своих национальных государств...»;*

2) *предоставить освобожденным народам Европы полное право и свободу самим решать вопрос об их государственном устройстве;*

3) *принять меры к тому, чтобы все фашистские преступники, виновники нынешней войны и страданий народов, в какой бы стране они ни скрывались, понесли суровое наказание и возмездие за все совершенные ими злодеяния;*

4) *установить такой порядок в Европе, который бы полностью исключал возможность новой агрессии со стороны Германии;*

5) *создать длительное экономическое, политическое и культурное сотрудничество народов Европы, основанное на взаимном доверии и взаимной помощи в целях восстановления разрушенного немцами хозяйства и культуры».*

Указом Президиума Верховного Совета СССР Маршал Советского Союза И.В. Сталин награжден орденом Суворова 1-й степени.

8 ноября

Президиум Верховного Совета СССР принял указ «Об учреждении ордена «Победа» — высшего военного ордена для лиц высшего командного состава Красной армии за успешное проведение боевых операций в масштабе одного или нескольких фронтов.

Указом Президиума Верховного Совета СССР учрежден орден Славы 1-й, 2-й и 3-й степени для награждения лиц рядового и сержантского состава Красной армии.

9 ноября

44 государства, включая СССР, подписали в Вашингтоне соглашение о создании Администрации по оказанию помощи

и восстановлению Объединенных Наций (ЮНРПА).

10 ноября

Войска Белорусского фронта начали Гомельско-Речицкую наступательную операцию, продолжавшуюся до 30 ноября.

12–13 ноября

Войска 1-го Украинского фронта завершили Киевскую наступательную операцию, в ходе которой разгромили 12 пехотных, 2 танковые, 1 моторизованную дивизии противника и овладели Киевом. Войска фронта перешли к обороне. Киевская оборонительная операция продолжалась до 22 декабря.

13 ноября

В.М. Бочков освобожден от обязанностей прокурора СССР. Новым прокурором СССР стал К.П. Горшенин, занимавший с января 1940 пост наркома юстиции РСФСР. Бочков с с января 1944 возглавлял Управление конвойных войск НКВД.

17 ноября

В Москве скончался хирург, академик АН СССР (с 1942) С.И. Спасокукоцкий (род. 29 мая 1870 в Костроме).

Сергей Иванович Спасокукоцкий — один из основоположников отечественной желудочно-кишечной хирургии; первым в России начал применять резекцию желудка как метод лечения язвенной болезни. Разработал новые методы лечения кишечных непроходимостей, почек, печени, лечебного переливания крови. Лауреат Сталинской премии (1942).

1943

ноябрь

19 ноября

В Ташкенте состоялось первое общее собрание членов Академии наук Узбекской ССР, посвященное организационным вопросам.

20 ноября

Ставка ВГК создала на базе Северо-Кавказского фронта Отдельную Приморскую армию. Командующий — генерал армии И.Е. Петров.

21 ноября

В Ташкенте скончался певец (драматический тенор), народный артист СССР (1938) Иван Васильевич Ершов (род. 8 ноября 1867 в Малом Несветае, близ Новочеркаска, Область Войска Донского).

В 1893–1929 солист Мариинского театра (затем Ленинградского театра оперы и балета). Прославился партиями в операх русских композиторов и Р. Вагнера и партией Отелло в одноименной опере Дж. Верди.

22–26 ноября

В Каире состоялась конференция руководителей Великобритании, США и Китая. Были обсуждены совместные действия в войне против Японии. Декларация конференции определила общие цели трех держав в Азиатско-Тихоокеанском регионе.

23 ноября

В ходе контрнаступления германских войск войска 1-го Украинского фронта оставили город Брусилів и ряд других населенных пунктов.

26 ноября

Войска Белорусского фронта освободили город Гомель.

27 ноября

Фашистские оккупанты сожгли в Порховском районе Псковской области деревню Красуха и 280 ее жителей.

28 ноября — 1 декабря

В Тегеране состоялась конференция руководителей СССР, США и Великобритании, обсудившая вопросы военного и политического сотрудничества союзников по антигитлеровской коалиции. В качестве глав делегаций в ней участвовали председатель Совнаркома СССР И.В. Сталин, президент США Ф.Д. Рузвельт, премьер-министр Великобритании У. Черчилль. Это была первая встреча «Большой тройки» в ходе войны. Основное внимание на Тегеранской конференции было уделено военным вопросам, прежде всего открытию второго фронта. В результате обсуждения этого вопроса руководители США и Великобритании сообщили, что высадка в Северной Франции (операция «Оверлорд») «состоится в течение мая» 1944 (высадка была осуществлена в июне 1944). Она будет поддержана десантной операцией в Южной Франции. Сталин заверил, что Красная армия примерно в это же время предпримет наступление на Восточном фронте с целью предотвратить переброску германских сил на Западный фронт. В Декларации, опубликованной после Тегеранской конференции, руководители трех держав заявили, что они согласовали планы уничтожения германских вооруженных сил и *«пришли к полному соглашению относительно масштаба и сроков операций, которые будут*

предприняты с востока, запада и юга». Авторы декларации утверждали: «Никакая сила в мире не сможет помешать нам уничтожить германские армии на суше, их подводные лодки на море и разрушать их военные заводы с воздуха».

На Тегеранской конференции обсуждались также вопросы послевоенного сотрудничества и обеспечения прочного мира. В опубликованной Декларации подчеркивалась необходимость единства действий трех великих держав. В ней утверждалось: *«Мы будем стремиться к сотрудничеству и активному участию всех стран, больших и малых, народы которых сердцем и разумом посвятили себя, подобно нашим народам, задаче устранения тирании, рабства, угнетения и нетерпимости».* Главы трех правительств обменялись мнениями о будущем устройстве Германии. Три лидера были согласны в необходимости предпринять меры, чтобы помешать Германии быстро возродиться и подготовиться к новой войне.

Рузвельт и Черчилль предложили свои планы расчленения Германии. Сталин считал эти возможные меры недостаточными, он добивался демилитаризации Германии и установления жесткого контроля союзников над побежденной страной с возможностью занять ее наиболее важные стратегические пункты. Советская делегация предложила передать вопрос о расчленении Германии в Европейскую консультативную комиссию.

Вместе с тем Сталин выступил против британских планов создания в Европе новых объединений малых и средних государств, в частности Дунайской федерации. Это могло бы помешать усилению советского влияния в Восточной и Центральной Европе.

Руководители трех держав обменялись в Тегеране мнениями о Польше. Сталин вновь высказался против восстановления отношений СССР с польским эмигрантским правительством, обвинив

его в связях с немцами и антисоветских махинациях. При обсуждении вопроса о будущих границах Польши Сталин настаивал на том, что между СССР и Польшей *«должна существовать граница 1939 года, установленная советской конституцией. Советское правительство стоит на точке зрения этой границы и считает это правильным».* Эта западная граница Польши в основном совпадала с линией Керзона, предложенной Верховным советом Антанты **8 декабря 1919**. Лидеры ведущих держав антигитлеровской коалиции были согласны предоставить Польше компенсации за счет Германии. В результате обсуждения Черчилль сделал следующее предложение: *«В принципе было принято, что очаг польского государства и народа должен быть расположен между так называемой линией Керзона и линией реки Одер, с включением в состав Польши Восточной Пруссии и Опельнской провинции. Но окончательное проведение границы требует тщательного изучения и возможного расселения населения в некоторых пунктах».* Сталин согласился с формулой, предложенной Черчиллем, при условии передачи Советскому Союзу незамерзающих портов Кенигсберг и Мемель (Клайпеда) и соответствующей части территории Восточной Пруссии. Руководители Великобритании и США в принципе согласились удовлетворить советские претензии.

На конференции была принята Декларация об Иране. Участники конференции заявили *«о своем желании сохранить полную независимость, суверенитет и территориальную неприкосновенность Ирана».*

В Тегеране обсуждались и другие политические вопросы: о выводе Финляндии из войны на стороне Германии, о вовлечении Турции и Швеции в войну на стороне антигитлеровской коалиции.

Существенное значение для укрепления военного союза трех великих держав, а также для скорейшего завершения вой-

1943

декабрь

ны не только на Западе, но и на Востоке имело заявление главы советского правительства о вступлении СССР в войну против японских агрессоров после разгрома гитлеровской Германии. Оно явилось ответом на неоднократные обращения западных союзников к СССР с просьбой вступить в войну против Японии. *«Обещание Сталина вступить в войну против Японии тотчас после свержения Гитлера и разгрома его армий имело величайшее значение»*, — отмечал Черчилль.

Решения Тегеранской конференции были направлены на быстрейший разгром агрессоров. Тегеран обозначил крупный успех антигитлеровских сил, дальнейшее укрепление союзнической коалиции.

30 ноября

Войска Белорусского фронта завершили Гомельско-Речицкую операцию, начавшуюся 10 ноября: они прорвали оборону противника и продвинулись при поддержке партизан на глубину до 130 км, создав угрозу южному флангу германской группы армий «Центр».

В ноябре:

На Западной Украине, оккупированной германскими войсками, сформирована украинская дивизия ваффен СС «Галичина», использовавшаяся в карательных операциях против партизан и мирного населения Украины, Словакии и Югославии.

На Московском метрополитене закончено строительство двух станций второй очереди «Новокузнецкая» и «Павелецкая».

Декабрь

Боевые действия в декабре. На Киевском направлении советские войска успеш-

но отразили попытки противника прорваться к Киеву. В итоге почти полутора-месячных боев противник продвинулся всего на 35–40 км; его ударная группировка была измотана и обескровлена.

В декабре советские войска перешли в стратегическое наступление на Правобережной Украине. 24 декабря войска 1-го Украинского фронта начали Житомирско-Бердичевскую наступательную операцию. В первый же день им удалось прорвать оборону противника. К 30 декабря части Красной армии расширили прорыв до 300 км по фронту и продвинулись до 100 км в глубину. 31 декабря они освободили город Житомир.

В то же время войска 2-го Украинского фронта вели бои по расширению плацдарма, захваченного на реке Днепр. 14 декабря они освободили город Черкассы и к 20 декабря вышли на подступы к Кировограду и Кривому Рогу.

На западном направлении наиболее значительной стала Городокская наступательная операция войск 1-го Прибалтийского фронта, проведенная 13–31 декабря. В ходе упорных боев советские войска 24 декабря освободили Городок. К исходу 31 декабря они вышли к заранее подготовленному противником оборонительному рубежу северо-западнее Витебска, где временно перешли к обороне. За время операции силы Красной армии продвинулись на 60 км и создали условия для последующего наступления на витебском направлении.

К концу 1943 завершился коренной перелом в ходе Великой Отечественной войны, противник вынужден был перейти к стратегической обороне.

4 декабря

В Москве скончался бывший секретарь ЦК большевистской партии (1921–1922), член Президиума и секретарь Централь-

ной контрольной комиссии ВКП(б) (1923–1934), академик АН СССР (с 1939) Е.М. Ярославский (настоящая имя и фамилия Миней Израилевич Губельман; род. 19 февраля 1878 в Чите).

Емельян Михайлович Ярославский получил известность как идеолог ВКП(б), публицист, а также как «воинствующий атеист», активный борец с религией и церковью. Автор работ по истории ВКП(б), книги «Библия для верующих и неверующих». Лауреат Сталинской премии (1943).

11 декабря

Десант 18-й армии, которому не удалось овладеть Керчью, был эвакуирован с Керченского полуострова.

А.А. Андреев назначен наркомом земледелия СССР с сохранением поста секретаря ЦК ВКП(б). И.А. Бенедиктов, работавший наркомом с ноября 1938, назначен первым заместителем Андреева.

11–28 декабря

В Москве находился с визитом президент Чехословацкой Республики Э. Бенеш.

12 декабря

В Москве в ходе визита президента Чехословацкой Республики Э. Бенеша подписан Договор о дружбе, взаимной помощи и послевоенном сотрудничестве между СССР и Чехословацкой Республикой. Договор подписали нарком иностранных дел СССР В.М. Молотов и чехословацкий посол в СССР З. Фирлингер. Срок действия договора — 20 лет. Договор определил в качестве основных целей договаривающихся сторон совместные действия в войне против фашистской Германии и ее сателлитов,

обеспечение дружбы и послевоенного мирного сотрудничества. Он содержал взаимное обязательство «оказывать друг другу военную и другую помощь» в войне против Германии и ее союзников в Европе и не заключать с ними перемирия или мира иначе как со взаимного согласия. Договор обязывал стороны оказывать друг другу военную и иную поддержку также и в послевоенный период в случае вовлечения одной из них в военные действия с Германией или каким-либо государством, которое объединилось бы с Германией непосредственно или в какой-либо иной форме. Стороны договорились о тесном сотрудничестве после войны на основе взаимного уважения суверенитета и невмешательства во внутренние дела. В договоре содержалось обязательство не принимать участия в какой-либо коалиции, направленной против другой стороны.

Советско-чехословацкий договор содействовал укреплению антигитлеровской коалиции и росту влияния СССР в странах Центральной и Восточной Европы.

13 декабря

В печати опубликовано сообщение Чрезвычайной государственной комиссии о зверствах оккупантов в Харькове и Харьковской области Украинской ССР.

14 декабря

Войска 2-го Украинского фронта освободили город Черкассы.

19 декабря

В Большом зале Московской консерватории состоялся вечер узбекской литературы и искусств. Вступительное слово произнес генеральный секретарь Союза писателей СССР А. Фадеев. С речью

1943

декабрь

о дружбе народов и расцвете узбекской литературы и искусств в дни Отечественной войны выступил народный артист СССР С. Михоэлс.

20 декабря

В Москве скончался писатель и литературовед Юрий Николаевич Тынянов (род. в 1894 в городе Режица Витебской губ.).

Получил широкую известность своими художественно-историческими романами «Кюхля» (о декабристе и поэте В.К. Кюхельбекере), «Смерть Вазир-Мухтара» (о писателе и дипломате А.С. Грибоедове), «Пушкин» (не окончен).

22 декабря

Войска 1-го Украинского фронта не дали противнику прорваться к Киеву, они отступили на 35–40 км и стабилизировали фронт на новом рубеже.

В печати опубликовано сообщение «О Государственном гимне Советского Союза». В сообщении говорилось: «Ввиду того, что нынешний государственный гимн Советского Союза “Интернационал” по своему содержанию не отражает коренных изменений, происшедших в нашей стране в результате победы Советского строя, и не выражает социалистической сущности Советского государства — Совет Народных Комиссаров Союза ССР решил заменить текст государственного гимна новым текстом, соответствующим по своему содержанию духу и сущности Советского строя». Был опубликован текст нового гимна, написанный поэтами С. Михалковым и Г. Эль-Регистаном; сообщалось, что для гимна принята музыка композитора А. Александрова. Повсеместное исполнение Гимна Советского Союза вводилось с 15 марта 1944.

Гимн Советского Союза

*Союз нерушимый республик свободных
Сплотила навеки Великая Русь.
Да здравствует созданный волей народов,
Единый, могучий Советский Союз!*

*Славься, Отечество наше свободное,
Дружбы народов надежный оплот!
Знамя советское, знамя народное
Пусть от победы к победе ведет!*

*Сквозь грозы сияло нам солнце свободы,
И Ленин великий нам путь озарил.
Нас вырастил Сталин —
на верность народу,
На труд и на подвиги нас вдохновил.*

*Славься, Отечество наше свободное,
Счастья народов надежный оплот!
Знамя советское, знамя народное
Пусть от победы к победе ведет!*

*Мы армию нашу растили в сраженьях,
Захватчиков подлых с дороги сметем!
Мы в битвах решаем судьбу поколений,
Мы к славе Отчизну свою поведем!*

*Славься, Отечество наше свободное,
Славы народов надежный оплот!
Знамя советское, знамя народное
Пусть от победы к победе ведет!*

24 декабря

Советские войска перешли в наступление на Правобережной Украине, включившее 10 операций фронтов и групп фронтов. Первой началась Житомирско-Бердичевская операция войск 1-го Украинского фронта, продолжавшаяся до 14 января 1944.

27 декабря

Президиум Верховного Совета СССР принял указ о ликвидации Калмыцкой АССР и образовании Астраханской области в составе РСФСР. Население Калмыкии, обвиненное в соотрудничестве с гитлеровскими оккупантами, было

1943

декабрь

депортировано в Алтайский и Красноярский края, Новосибирскую и Омскую области. Вновь образованная Астраханская область включала большую часть бывшей Калмыцкой АССР, ряд районов переданы Ставропольскому краю, Сталинградской и Ростовской областям. Пастбищные угодья («Черные земли») перешли в пользование Дагестана.

30 декабря

Войска 1-го Украинского фронта освободили город Житомир.

Войска 1-го Прибалтийского фронта разгромили 6 пехотных и 1 танковую дивизию противника, они ликвидировали Городокский выступ и отодвинули линию фронта на 60 км.

В декабре:

Молодые работницы шахт города Горловка (Украинская ССР) обратились

к девушкам и женщинам Донбасса с призывом овладевать шахтерскими профессиями. К середине 1944 женщины составляли почти треть забойщиков и свыше 40% всех рабочих на шахтах Донбасса.

Патриарх Московский и всея Руси Сергей принял покаяние последних обновленческих иерархов, в том числе Михаила (Постникова), Корнилия (Попова). Обновленчество как движение в Русской православной церкви, возникшее после Октябрьской революции 1917 и выступавшее за «обновление церкви», модернизацию религиозного культа, прекратило существование.

В 1943 началось производство новых самоходных артиллерийских установок — средней СУ-85 и тяжелых ИСУ-122, ИСУ-152. Началось также производство пикирующих бомбардировщиков Пе-2 улучшенной конструкции и истребителей Як-3.